
Piektdiena, 2017. gada 24. marts

 

ISSN 1407-9755

Nr. 36 (11 123) Cena 0,63 eiro

īsziņas

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks Kuldiga @kurzemnieks_K

Ikvienas zinātnes atslēga ir jautājuma zīme. /O. de Balzaks./

Pirmdien, 27. martā:
• 	Klāt diedzēšana.
• 	Ērģeļu meistars Alvis 

Melbārdis.
• 	Ēdolnieki senāk.
• 	Kas Nikera uzvaru 

pamatā?
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Nojauc veco Riežupes tiltu Tūrisma sezona
29. martā asociācija Lauku ce-

ļotājs aicina tūrisma uzņēmējus uz 
Remtes pagasta Smuku muižu, lai 
informētu par jaunumiem. Būs pa-
domi, kā uzņēmējdarbībā izman-
tot tehnoloģijas, iesaistīt tūristus 
dabas aktivitātēs utt. Programma: 
www.celotajs.lv. Var pieteikties 
atvērtajām dienām laukos, kuras 
notiks 27. un 28. maijā. 

Ēriks Loks dievnamā
Svētdien Kuldīgas Sv. Annas 

baznīcā gan dievkalpojumā (no 
11.00), gan pēc tam koncertā 
(ap 12.30) muzicēs dziesminieks 
Ēriks Loks, kuram nupat iznācis 
paša sacerētu desmit dziesmu 
albums Iedomu durvis.

Stunda bez gaismas
Sestdien no 20.30 līdz 21.30 

jau 11. reizi pasaulē notiks Zemes 
stunda, kad ikviens aicināts nelie-
tot apgaismes objektus. Atbalstot 
Pasaules Dabas fonda akciju, Kul-
dīgā tiks izslēgts domes, muzeja, 
kā arī vecā tilta apgaismojums.

Koncerts Varoņu zālē
O.Kalpaka Rudbāržu pamat-

skolas restaurētajā Varoņu zālē 
trešdien jau otrajā Liepājas mū-
zikas, mākslas un dizaina vidus-
skolas audzēkņu koncertā skanēja 
klasiķu darbi. Koncertus organizē 
skolas direktors Dzintars Strauts, 
kurš sola ar projektiem iegūt 
naudu, lai arī turpmāk skanīgajā 
telpā notiktu muzikāli sarīkojumi.

Uzdod savu 
jautājumu!

Tuvojoties pašvaldību vēlēšanām, 
Kurzemnieks iztaujās visu triju 

novadu domju priekšsēžus. Savu 
jautājumu vari uzdot arī tu!

Nākamnedēļ iztaujāsim Alsungas 
novada domes priekšsēdi 
Aivaru Sokolovski: 

par pašvaldības darbu, par četros 
gados paveikto/nepaveikto, 
par iecerēm, uzskatiem utt.

Sūti savu jautājumu līdz 31. martam 
e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv, jautā 
Facebook Kurzemnieks Kuldīga, iemet 

pastkastītē redakcijas durvīs 1905. gada 
ielā vai zvani pa tālr. 63350567!

Šonedēļ Dobeles uzņēmuma 401 Lo-
gistic darbinieki nojauca veco Riežupes 
tiltu Rumbas pagasta Mežvaldē. 

Līdz aprīļa beigām varētu būt gatavs 
projekts, tad tiks rīkots iepirkums būvnie-
cībai. Jaunā gājēju un riteņbraucēju tilta 
būvēšanai daļa naudas – 45 000 eiro – 
piešķirta programmas LEADER projektu 
konkursā. Pagasta pārvaldes vadītāja Lija 
Šēle uzsver, ka ar šo summu celtniecībai 
nepietiks, bet aptuvenās izmaksas kļūs 
zināmas tikai tad, kad taps projekts, pie 

kura strādā Rīgas uzņēmums Vektors T. 
Objektam jābūt gatavam līdz nākamā 
gada novembrim.

Iepirkumā tilta nojaukšanai bija pie-
teikušies 11 uzņēmumi, kuru piedāvātā 
cena ļoti atšķīrusies. Lētākā bijusi 7,8 
tūkstoši eiro, taču uzņēmums nav at-
bildis konkursa nolikumam. Dārgākais 
piedāvājums – 28  000 eiro. Uzvarējis 
otrs lētākais piedāvājums par 9555 eiro. 

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto
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Uz Alsungas novada 
domi – vismaz četri 
deputātu kandidātu 
saraksti.

4. lpp.

Andris Treimanis rīt 
tiesās Pasaules kausa 
izcīņas kvalifikācijas 
spēli futbolā.

10. lpp.

Seno 
atklātņu 

pievilcība.
6. lpp.

Šonedēļ tika demontēts vecais Riežupes tilts. Jaunais, kas jāuzbūvē līdz nākamā gada beigām, būs domāts gājējiem un riteņbraucējiem. 

Pieminēs represētos
Rīt, 25. martā, 13.00 Kuldīgā, Pētera 

ielā, komunistiskā genocīda upuru pie-
miņas vietā svētbrīdi vadīs Sv. Annas 
baznīcas mācītājs Mārtiņš Burke-Bur-
kevics, uzrunas teiks domes un politiski 
represēto biedrības pārstāvji. Pēc tam 
sarunas turpināsies muzejā.

26. martā 
3.00 (naktī uz 

svētdienu) 
pulksteņa rādītāji 
jāpagriež stundu 

uz priekšu.

Par stundu
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Inese Lagzdiņa, auklē maz-
mazbērniņu: 

– Daudz pa pilsētu nestaigā-
ju, tādēļ neesmu tam pievērsusi 
uzmanību un tādas vietas pa-
manījusi. Ja katrs sakops savas 
mājas apkārtni un, kad kļūs 
siltāk, iestādīs puķes, tad visur 
būs tīri un skaisti. 

Kristīne Zīverte, audzina 
bērniņu: 

– Es neilgi dzīvoju Kuldīgā. 
Esmu ievērojusi, ka netīrs ir, 
no pilsētas ejot uz Putnudārza 
pusi. Centrs gan sakopts.

Inese Kalēja, brīvmāksli-
niece: 

– Esmu tūriste. Izstaigāju 
Kuldīgu, un, manuprāt, visur 
izskatās skaisti, tīri un sakopti. 
Katrā pilsētā pēc sniega noku-
šanas parādās vietas, kurās kaut 
kas uzkopjams, bet konkrēti 
neviena nenāk prātā arī Rīgā, 
kur dzīvoju. 

Mūsu novadnieces Danas 
Reiznieces-Ozolas vadītās 
Finanšu ministrijas (FM) pie-
dāvājums apjomīgajai nodok-
ļu reformai pāris nedēļas ir 
viens no diskusiju tematiem –                                                              
gan darba devēju, gan arod-
biedrību, gan baņķieru, gan 
dažādajās pašvaldību orga-
nizācijas, tāpat medijos un 
darbavietās. Gribas teikt –                                                   
beidzot! 

Tomēr, uzmanīgi ieklau-
soties visos par un pret, re-
dzams, ka tas nebūt nav tik 
vienkārši un sekas arī grūti 
prognozējamas. Neiedziļino-
ties detaļās (kaut mēdz teikt, 
ka patiesība slēpjas tieši 
tajās!), redzams, ka labums 
no reformas būtu sagaidāms 
gan uzņēmējiem (tai skaitā 
mikro), gan darba ņēmējiem. 
Ilgi gaidītās pārmaiņas at-
balsta Latvijas Banka (LB), 
Latvijas Darba devēju konfe-
derācija, Latvijas Tirdzniecī-
bas un rūpniecības kamera, 
Latvijas Brīvo arodbiedrību 
savienība. Tā liecina šo treš-
dien pirmajā Ministru prezi-
denta Māra Kučinska vadītās 
nodokļu reformu vadības 
grupas sēdē runātais. Vienīgi 
pašvaldības satraukušās, kā 
tiks kompensēts ieņēmumu 
samazinājums (mazāks būs 
iedzīvotāju ienākumu no-
doklis (IIN); būs jāpalielina 
minimālā alga), funkcijām 
paliekot tām pašām. 

Reforma paredz minimālās 

fotokomentārs

viedokļi. komentāri
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redzējums

„Nodokļu 
reforma – 
sen gaidīta, 
vajadzīga, bet 
labi izsverama.”

Vairāk maciņā? Jā! 
algas pieaugumu no 380 līdz 
430 eiro, kā arī 20% IIN ieņē-
mumiem līdz 45 000 eiro gadā 
(un 23% – virs 45 000 gadā), 
kā arī diferencētu neapliekamo 
minimumu. Proti, algai augot, 
samazinātos neapliekamais 
minimums, tā mazinot nevien-
līdzību. Un, arī salīdzinot ar 
Igauniju un Lietuvu, mums no 
nopelnītā maciņos paliek kriet-
ni mazāk, jo darbaspēka no-
dokļi strādājošajiem augstāki. 

Kā tas izskatītos ar kon-
krētiem piemēriem? Teiksim, 
tagad minimālās algas saņē-
mējs (bez personām apgādī-
bā) uz rokas saņem 289 eiro, 
bet pēc reformas tie būtu 368. 
Strādājošais ar diviem bēr-
niem pašlaik saņem 353, pēc 
reformas tie būtu 385. Bet, ja 
alga ir 1000 eiro, cilvēks bez 
apgādājamajiem pēc reformas 
uz rokas saņemtu par 34 eiro 
vairāk un tie būtu 739 eiro, bet 
ar diviem bērniem – par 24 eiro 
vairāk jeb 809. 

Uzņēmējiem bez IIN sama-
zinājuma solīts arī reinvestēto 
peļņu neaplikt ar uzņēmumu 
ienākuma nodokli un atcelt 
solidaritātes nodokli. 

Taču – bez visiem labumiem 
ir liels jautājums. Par cik refor-
ma samazinās budžeta ieņē-
mumus un palielinās budžeta 
deficītu? Gan finanšu ministre, 
gan LB prezidents apgalvojis, 
ka nodokļu reformai šis esot 
īstais laiks, jo nu nākamajos 
gados līdz ar Eiropas Sa-
vienības fondu izmantošanu 
gaidāma strauja ekonomikas 
izaugsme. Skeptiķi teic, ka 
2019. gada sākums ir pārāk 
ambiciozs mērķis, lai tik vis-
aptverošu reformu ieviestu, 
turklāt valstij jau tagad trūkst 
naudas veselības aprūpei, 
medicīnai utt. Un sabiedrība 
vēl nav iepazīstināta ar FM 
izstrādātajām kompensācijām 
un to, kā tiks uzlabota nodokļu 
administrēšana. 

Ideja apsveicama, bet pirms 
ieviešanas pamatīgi izstrādā-
jama, apsverama. Un tieši ie-
dziļinoties detaļās un niansēs.

Marina Krastiņa, sētniece: 
– Dzīvoju Mucenieku ielā, 

tur viss šķiet sakopts. Jelgavas 
ielā vecās rūpnīcas Vulkāns 
teritorija nav sakopta: krūmi, 
atkritumi.

aktuālais jautājums

Kuras vietas, pavasarim 
atnākot, būtu sakopjamas?

Jolanta Hercenberga 
Aivara Vētrāja foto

Darja Leimane, mājsaim-
niece: 

– Pilsētas centrā visur sa-
kopts. Dzīvoju mazliet nomalē, 
un arī tur atkritumus mētāja-
mies neesmu redzējusi.

Toms Ļaudāms, mācās par 
automehāniķi: 

– Dzīvoju Pārventā. Tur aiz 
veikala Top ir teritorija, kur 
vienmēr samesti atkritumi. 
Tālāk pa Vidus ielu pie pri-
vātmājām grāvji ir piemētāti 
ar alkohola pudelēm. Pilsētā 
daudzviet ir atkritumu kastes, 
tāpēc te atkritumus tā neredz.

pēc publicētā

Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567, 
daiga.bitiniece
@kurzemnieks.lv

lasītājs satraukts

Dubults neplīst.
Aivara Vētrāja teksts un foto

Kuldīgā, Mucenieku ielā, ne-
sen atvērtās pašapkalpošanās 
automazgātavas klients zvanīja 
redakcijai, ka viņš automātā ie-
metis četrus eiro, bet neesot izdots 
žetons, ar kuru tālāk var saņemt 
pakalpojumu. Viņš gribot brīdi-
nāt citus, lai uzmanās. Zvanījis 
pa vienu no diviem norādītajiem 
telefoniem, un tur atbildēts, ka 
darbinieks ieradīsies pēc pāris 
dienām, lai naudu atdotu.

LL mazgātavas līdzīpašnieks 
Ģirts Kļaviņš aicina klientus 
vispirms rūpīgi izlasīt instrukciju 
abiem aparātiem: viens atro-

das ārpusē, kur naudu maina 
pret žetonu, otrs – telpās, kur 
par pakalpojumu var maksāt ar 
monētām, žetonu vai karti. Ja 
nu tomēr gadās aizķeršanās, tad 
jāzvana pa diviem norādītajiem 
telefoniem: viņam vai kolēģim. 
Abi gan lielākoties atrodoties 
Rīgā, taču īpašnieki var stundas 
vai divu laikā uz mazgātavu aiz-
sūtīt vietējo cilvēku. Ģ.Kļaviņš 
atzīst, ka pāris klientiem ķibele 
tiešām atgadījusies, bet vienam 
iesprūdusī naudiņa jau atlīdzināta, 
otram par zaudēto eiro atvēlēts 
pilns mazgāšanas cikls. „Arī ka-

fijas un citiem automātiem kaut 
kas mēdz gadīties, bet cilvēks 
vienmēr blakus nestāv,” automaz-
gātavas īpašnieks lūdz to uztvert 
ar sapratni.

Cita starpā – 13. marta rakstā 
Tīrs auto pat nakts vidū Kurzem-
nieks bija minējis vēl vairākas 
citas automazgātavas pilsētā, un 
SIA Mobile A lūdz piebilst, ka 
Akmeņu ielā darbojas arī šī uzņē-
muma automazgātava, kas vairāk 
nekā gadu ir pieejama vieglajām 
mašīnām, ne tikai autobusiem vai 
smagajai tehnikai.

Dina Poriņa

Atsaucoties Dainas Tāfelber-
gas redzējumam Progress un 
regress (15. marta numurā), vie-
dokli atsūtījis Kuldīgas slimnī-
cas kontrolārsts Āris Pētersons.

„Aizverot acis realitātes priek-
šā, risinājumu neatrast. Bet reali-
tāte ir skarba – valsts medicīna ir 
sabrukuma priekšā. Krīze vairs 
nav atrisināma ar vienkāršām 
metodēm, jo nevienā budžetā 
nepieciešamā summa nav atroda-
ma. To, kas medicīnai ticis liegts, 
nevar atgūt vienā gadā. Lai varētu 
prasīt Eiropas vidējam līmenim 
atbilstošu medicīnas stāvokli, 
ārstniecībai paredzētie līdzekļi 
būtu jādubulto! 

Glābēji var izrādīties apdro-

šinātāji, kas nāk talkā valstij 
radikāli mainīt situāciju. Šobrīd 
tie nodrošina maksātspējīgajiem 
iedzīvotājiem savlaicīgu piekļuvi 
speciālistiem, dod iespēju novērst 
pēkšņo veselības problēmu. Sli-
mības mēdz pārsteigt pēkšņi. 
Situācija konkrētam pacientam 
pašreiz var risināties nelabvēlīgi 
valsts nabadzības apliecinājuma 
dēļ – sarežģītu normatīvo aktu, 
kvotu, dažādu izmeklēšanas iero-
bežojumu un speciālistu trūkuma 
dēļ. Drīz pat dzemdībās var nebūt 
vajadzīgā speciālista! 

Veselības ministrijai vajadzētu 
uzņemties iniciatīvu un izskaidro-
šanu, lai pakāpeniski, bet strauji 
un prasmīgi pārietu uz obligātās 
apdrošināšanas medicīnu diag-

nostikas un ambulatoro speciā-
listu jomā. Ne tik daudz finansē-
juma, bet gan pacientu glābšanas 
dēļ. Tas nebūtu tik sāpīgi, kā mak-
sāt pilnu cenu, kad piemeklējusi 
slimība. Realitātē 1/3 iedzīvotāju 
jau ir apdrošinājušies, 1/3 varētu 
apdrošināt par budžeta naudu, bet 
vienu 1/3 nāktos pārliecināt.

Tieši apdrošinātāji ar uzkrāto 
pieredzi spētu motivēt vispras-
mīgāk, bet palīdzēt vajadzētu 
gan  darba devējiem (ar prēmē-
šanas sistēmām), gan krietniem 
dēliem un meitām (apdrošinot ve-
cākus), gan dažādām organizāci-
jām un institūcijām, demonstrējot 
patiesu ieinteresētību līdzcilvēku 
veselībā.”

Apdrošināšana medicīnā var pacientu glābt

Lasīt instrukciju un zvanīt
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Biedrības Darīsim paši! kop-
sapulce 20. martā informēta par 
pērn paveikto – kopā apstipri-
nāti projekti par 808 368 eiro, 
informē biedrības koordinatore 
Ieva Birbele.

Programmas LEADER 1. kārtā 
izvērtēti 122 projekti. No tiem 
1.  rīcībā Vietējās ekonomikas 
stiprināšana Lauku atbalsta die-
nestā apstiprināti 12 projekti par 
338 249 eiro. Tikpat ieceru par 
315 352 eiro apstiprināti 2. rīcībā 
Atbalsts sabiedrisko aktivitāšu 
dažādošanai un teritorijas sa-
kārtošanai (sabiedriskā labuma 
projekti). Bet 3.  rīcībā Atbalsts 

materiālā un nemateriālā kultū-
ras mantojuma un dabas manto-
juma saglabāšanai (sabiedriskā 
labuma projekti) seši projekti 
saņēmuši 154 766 eiro.

Sapulcē apstiprināts pagāju-
šā gada pārskats un ziņots par 
šīgada aktivitātēm. Program-
mas LEADER 2. kārtai varēs 
pieteikties no 3. aprīļa. Vairāk:                                          
www.darisimpasi.lv. Sapulce 
arī informēta par biedrības un 
laikraksta Kurzemnieks kopīgo 
projektu – tematisko pielikumu 
Pazīsti, atbalsti, sargā!, kura 
izdošanai iecere iesniegta Zivju 
fondā.

Daiga Bitiniece

„21. marts ir Johana Sebasti-
ana Baha dzimšanas diena, 
turklāt visā muzikālajā Eiropā 
un nu arī aiz tās robežām piekto 
gadu tiek svinēta Senās mūzikas 
diena,” sākot 17. Starptautiskā 
Baha kamermūzikas festivāla 
koncertu Kuldīgas Mākslas 
namā, sacīja tā direktore, pro-
fesore Aina Kalnciema.

Šajā festivālā viņa jau tradicio-
nāli atved kādu brīnišķīgu koncer-
tu ar pasaulē atzītu mākslinieku 
dalību. Šoreiz Baha sonātes atska-
ņoja profesores audzēkņi Latvijas 

Mūzikas akadēmijā. Starp pia-
nistiem, kuriem klavesīna spēle 
ir speciālais priekšmets, ir arī 
agrākā kuldīdzniece Evija Auziņa. 
Viņa un studiju biedri – pianisti 
Laura Tamane, Aleksandrs Kalējs, 
Kārlis Gunārs Tirzītis, flautiste 
Sigita Razminoviča, vijolniece 
Ilze Tomaševska un čelists Kris-
ters Šīmanis – pie A.Kalnciemas 
studē seno mūziku. Profesore 
atzina, ka jauniešiem par to ir 
liela interese. Jaunie pianisti sēdās 
pie pasniedzējas privātā klave-
sīna. E.Auziņa Kurzemniekam 

pastāstīja, ka akadēmijā ir tikai 
divi šādi instrumenti, ļoti vērtīgi, 
tādēļ katram pianistam mājās nav 
pieejami. 

Koncerts sniedza lielu baudīju-
mu gan mūzikas skolas pedago-
giem un audzēkņiem, gan citiem 
kuldīdzniekiem. Trīsuļojošās, it 
kā rotaļīgās klavesīna skaņas labi 
papildināja Pauļa Postaža gleznas, 
kas aplūkojamas Mākslas namā. 

Inguna Spuleniece
Lailas Liepiņas foto

Pēc Baha kamermūzikas festivāla koncerta Mākslas namā aplausi nebeidzas. Mūzikas akadēmijas jaunie talanti un 
profesore Aina Kalnciema (no labās) saņem ziedus. Tie tiek arī bijušajai kuldīdzniecei Evijai Auziņai (otrā no kreisās), kas 
atzīstas, ka mājās spēlēt vienmēr ir liela atbildība – gan vecāku, gan mūzikas pedagogu priekšā.

Svin Baha dzimšanas dienu

Noteikumi regulēs attiecības 
starp pakalpojuma sniedzējiem 
un saņēmējiem, ļaus saudzēt dabu 
un dzīvot tīrākā vidē. Attīstības 
komitejā deputāti izskatīja vairā-
kus strīdīgus noteikumu punktus, 
uzklausīja KŪ vadītāju Andri 
Kļaviņu un domes inženierko-
munikāciju speciālistu Imantu 
Jēkabsonu.

No grāvīša līdz jūrai
A.Kļaviņš norādīja, ka iepriek-

šējie noteikumi par sabiedrisko 
ūdenssaimniecību, pakalpojumu 
sniegšanu un lietošanu pieņemti 
pirms gadiem 12. Šajā laikā daudz 
mainījies, pilsētā īstenots ES pro-
jekts, bet vēl aizvien daudzviet 
iedzīvotāji ūdensvadam un kana-
lizācijai nav pieslēgušies. Pilsētā 
vismaz 2% ūdensvada lietotāju 
neierīko kanalizāciju, daudzreiz 
tā piesārņojot vidi. „No grāvīša, 
kurā ielaižam kanalizāciju, tā 
nonāk mazākā upē, tad lielākā 
un beidzot jūrā. Pēc tam paši 
brīnāmies, kādā ūdenī Jūrkalnē 
peldamies,” uzsvēra A.Kļaviņš.

Domes juriste Vineta Petri-
ka papildināja: ja iedzīvotāji 
pietiekamā skaitā nepieslēdzas 
ūdensvadam un kanalizācijai, kas 
ierīkota par Eiropas naudu, tad 
ES to var uzskatīt par nelietderīgi 
iztērētu. Turklāt tagad daudzdzī-

vokļu mājas un citi KŪ klienti 
maksājot par tiem, kuri nepieslē-
dzas, pārsvarā par Putnudārza un 
Pārventas iedzīvotājiem.

Nevar prasīt, 
ja nedod pretī

I.Jēkabsons iebilda, ka nav 
tik vienkārši: ir tādi īpašumi, 
kas atrodas 5 m no ūdensvada, 
bet citur pat 150 m. Visiem tas 
nav pa kabatai. Viņš iebilda pret 
obligāto pieslēgšanos trīs gados: 
„Ja pieņemsim šos noteikumus, 
būs vajadzīgi vēl vieni, kas paredz 
pašvaldības līdzfinansējumu.” 
A.Kļaviņš pieļāva, ka līdzīgi 
kā citos novados šo laiku var 
pagarināt līdz pieciem gadiem. 
Viņš stāstīja, ka ar tiem, kuri grib 
pievienoties, speciālisti rod kopē-
ju valodu, piemēram, īpašnieks 
iegādājas materiālus, bet rakšanu 
uzņemas KŪ. 

I.Jēkabsons savukārt atgādi-
nāja par precedentu Kaļķu ielā, 
kur ūdensvada un kanalizācijas 
ierīkošana izmaksātu 5500 eiro, 
kopīpašumā dzīvo divas kundzes 
ap 80 gadiem: viena ir gatava 
maksāt, bet otras meita, kura 
Kuldīgā nedzīvo, noprotestējusi. 
Līdzīgi gadījumi būšot citās vie-
tās,  daudzās vecajās mājās ierīkot 
ūdensvadu, neejot cauri kaimiņu 
īpašumam, neesot iespējams. 

„Ja kaut ko prasām izdarīt, 
jārada apstākļi, lai iedzīvotāji to 
spētu,” piekrita deputāte Baiba 
Mikāla. 

Lai neizraibina 
fasādes

KŪ vēlas noteikumos iekļaut 
punktu, ka arī pie privātnamu 
fasādēm, saskaņojot ar īpašnieku, 
jāizliek norādes par to, kur atro-
das hidranti, skatakas un ventiļi. 
I.Jēkabsons iebilda, ka tas sarai-
binās fasādes, līdzīgas norādes 
gribēs izvietot arī telekomunikā-
cijām u.tml. Viņaprāt, vienīgās 
norādes varētu būt par hidran-
tiem, lai atvieglotu ugunsdzēsēju 
darbu, bet pārējiem dienestiem 
jābūt komunikāciju rasējumiem. 
A.Kļaviņš skaidroja, ka tieši ar 
hidrantiem esot vislielākā kārtība, 
jo ugunsdzēsējiem kartes jau ir.

Deputāts Ģirts Vēvers bija 
neizpratnē, kā pašvaldība var likt 
privātīpašniekiem skrūvēt kādas 
norādes pie fasādes, kas varbūt 
tikko atjaunota par vairākiem tūk-
stošiem. „Kur paliek privātums?” 
viņš jautāja.

Līdz domes sēdei noteikumi 
tiks pilnveidoti, tad sūtīti apstip-
rināšanai Vides aizsardzības un 
reģionālās attīstības ministrijai.

Inguna Spuleniece

Kuldīgas komunālie pakalpo-
jumi pilsētā ierīko jaunas ceļa 
zīmes, kas norāda auto stāvē-
šanas laiku, novietošanas veidu 
u.c. nosacījumus.

Torņa ielā stāvvietā pie Kul-
dīgas bibliotēkas darbdienās 
8.00–17.00 turpmāk automobili 
drīkstēs atstāt ne ilgāk par divām 
stundām un perpendikulāri ielai. 
Šāds stāvēšanas ierobežojums 
būs arī Strautu ielā pie novada 
domes un Baznīcas ielā no ie-
brauktuves uz viesnīcu Metro-
pole līdz Pasta ielai. Savukārt pie 
iebrauktuves no 1905. gada ielas 
uz bibliotēku ierīkota 301. zīme, 

kas aizliedz iebraukt jebkādiem 
transportlīdzekļiem. 

Par šiem ierobežojumiem jan-
vārī domes transporta komisija 
lēma pēc iedzīvotāju un uzņēmē-
ju ierosinājuma. 

Vēl vairākās vietās Kuldīgā 
tiks izvietotas abpusējās ielu 
nosaukuma plāksnes: Parka, 
Lapegļu, Gaismas, Dzintaru, 
Egļu, Nomales, Grants, Pļavas, 
Liepājas, Ventspils, Laimdotas, 
Gravas, Vakara, Mazās Pļavas, 
Sūru, Adatu, Dzirnavu, Ķelšu, 
Ziedu, Skrundas, Stacijas, Baznī-
cas, Pils, Upes un Mednieku ielā.

Daina Tāfelberga

Kuldīgas novada dome atkal finansiāli atbal-
stīs 16 un 17 gadus vecus skolēnus, kuri vēlas no 
1. jūnija līdz 31. augustam strādāt un ir novadā 
deklarēti. 

Jauniešiem no 18. aprīļa līdz 18. maijam jā-
piesakās domē. Līdz 170 skolēniem darbs tiks 
nodrošināts rindas kārtībā. Uzņēmējiem pieteikumi 
jāiesniedz no 4. līdz 28. aprīlim. 

Sociālajā, izglītības un kultūras komitejā izska-
tīta kārtība, kā to organizēt. Jaunietis drīkst strādāt 
vienu mēnesi četras stundas dienā (kopā 20 stundas 
nedēļā), atlīdzību no darba devēja saņemot atbilstoši 
valstī noteiktajai minimālajai stundu tarifa likmei. 
Skolēniem atalgojumu maksā un valsts sociālās ap-
drošināšanas obligātās iemaksas veic darba devējs, 
pēc tam no pašvaldības saņemot gan izmaksāto atlīdzību, gan 50% no 
sociālajām iemaksām. Noteikumi par darbu vasarā vēl tiks izskatīti 
domes sēdē 30. martā, tie stāsies spēkā pēc lēmuma publicēšanas 
pašvaldības informatīvajā izdevumā un mājaslapā.

Inguna Spuleniece

Pieslēgt kanalizācijai ar noteikumu spēku
Kuldīgas ūdens (KŪ) kopā ar pašvaldību gatavo saistošos noteikumus, kas cita starpā 
paredz, ka visiem, gar kuru īpašumu iet ūdensvads un kanalizācija, trīs gados obligāti tai 
jāpieslēdzas.

Pērn projekti par 808 tūkstošiem

Ielās jauni ierobežojumi un norādes

Jāpiesakās pusaudžiem 
un darba devējiem

Uzņēmējiem 
nodarbināmo 
skolēnu skaits 
un jauniešiem 
vēlme strādāt 
būs jāpiesaka 
Kuldīgas novada 
domē pie 
administratīvās 
nodaļas 
speciālistes 
Baibas Mālnieces 
(Baznīcas ielā 1, 
102. kabinetā).

Snēpeles pagasta pārvaldes 
ugunsdzēsēju kravas automa-
šīnu GAZ varētu pārdot rak-
stiskā izsolē, tā Kuldīgas novada 
deputāti nosprieda attīstības 
komitejā. 

1983. gada transportlīdzeklis 
ir lietots ugunsgrēku dzēšanai, 
vairākkārt palīdzot Kuldīgas 
dzēsējiem, un vēl tagad ir kārtībā. 
Saskaņā ar vērtības noteikšanas 
aktu, ko rakstījis sauszemes trans-
portlīdzekļu tehniskais eksperts 
Jānis Krasts, auto saglabāts pilnā 
komplektācijā, bet ritošajai daļai 
vajadzīgs remonts, virsbūvei ir 
nelieli mehāniskie, korozijas un 

krāsojuma defekti, ir palielināts 
eļļas un degvielas patēriņš. Auto 
lietošanai nav ekonomiskā pama-
tojuma. Tās tirgus vērtība varētu 
būt 1200 eiro, bet minimālā lūžņu 
vērtība – 340 eiro. Pašvaldība lie-
lāku labumu varētu iegūt, nododot 
auto izsolē. 

Deputāti lēsa, ka interese par 
vairāk nekā 30 gadus veco brauca-
mo varētu rasties kolekcionāriem. 
Tika ieteikts uzdot izsoļu komi-
sijai organizēt izsoli, kā nosaka 
Publiskas mantas atsavināšanas 
likums.

Inguna Spuleniece

Var ieinteresēt kolekcionārus



piektdiena, 2017. gada 24. marts

Tuvojoties pašvaldību vēlēšanām, kas būs 3. jūnijā, Kurzemnieks turpina stāstīt par partiju un vēlētāju apvienību rosību, 
potenciālajiem deputātu kandidātiem un viņu iecerēm. Šoreiz par Alsungas novadu.

4 aktualitātes

kaimiņos

	 Sabilē                                             
Spēlē arī Kuldīgā. Sabiles mūzi-
kas un mākslas skolas audzēkņi 
februārī un martā piedalījušies 
vairākos konkursos. Kurzemes 
vispārējo klavieru klašu audzēkņu 
festivālā Notici sev Kuldīgā uzstā-
jās Evelīna un Leo Liepiņi, abiem 
klavieres ir otrais instruments. 
L.Liepiņš mācās spēlēt flautu. 
Kurzemes un Žemaitijas (Lietuva) 
pūšamo instrumentu klases kon-
kursā Saldū viņš ieguva atzinību. 
Klavierspēles 2. klases audzēkne 
Annika Nanete Millere pārstā-
vēja skolu valsts klavierspēles 
konkursa pusfinālā Ventspilī. Tajā 
sacentās 33 audzēkņi no desmit 
Kurzemes mūzikas skolām.

	 Jūrkalnē                                                                                   
Top Vētru muzejs. Jūrkalnē tiek 
realizēts projekts Latvijas zem-
ūdens kultūrvēsturiskā mantoju-
ma ekspozīcijas „Vētru muzejs” 
ierīkošana un apkārtnes labie-
kārtošana. Tautas nama otrais 
stāvs tiek veidots kā improvizēts 
nogrimis burinieks, kurā redzams 
zemūdens kultūrvēsturiskais man-
tojums: kuģu vraki, pludmalē 
atrastas senlietas, cita zemūdens 
atribūtika. Būs arī foto, video 
materiāli no jūras dzelmes un liel-
formāta gleznas. Darbs jāpabeidz 
līdz novembra vidum, izmaksas 
ir mazliet vairāk par 41 000 eiro. 
10% ir Jūrkalnes pašvaldības 
devums, pārējais – no Eiropas 
Jūrlietu un zivsaimniecības fonda.

	 Aizputē                             
Sievišķīgs vakars. 26.  martā 
17.00 kultūras namā sievišķīgā 
vakarā dāmām būs sarunas ar 
mākslinieci Elitu Patmalnieci par 
modi, mākslu, dzīvi un Līviem, 
būs dziedātāja, pasākumu vadī-
tāja un aktiera Ainara Bumbiera 
sveicieni.

Slavenās malkas pilis. Līdz                
22. aprīlim tūrisma informācijas 
un mūžizglītības centrā var apska-
tīties fotoizstādi Aizputes malkas 
pilis. Tā izveidota, godinot Edu-
ardu Dambergu (1928–2006) un 
viņa veikumu. 

	 Kazdangā                                   
Balva par logu restaurāciju. 
Konkursā Latvijas būvniecības 
Gada balva 2016 atzinība arī Vār-
mes pagasta restauratoram Mārim 
Gulbim par Kazdangas pils logu 
restaurāciju. Konkurss popularizē 
drošas, inovatīvas, augstvērtīgas 
un estētiski kvalitatīvas ēkas un 
būves, kas tapušas Latvijā vai 
ārpus tās, ja par darbu atbildīgi 
Latvijas pilsoņi: būvnieki, pro-
jektētāji, konstrukciju ražotāji u.c. 

Kas senāk muzicēja? Kazdangas 
muzejs aicina atsaukties konkur-
sam, kurā tiek meklēti muzikanti 
un mūzikas instrumenti pagastā. 
Daudzās mājās dzīvojuši cilvēki, 
kuriem patikusi mūzika, dažādos 
laikos izveidojušies pat lielāki un 
mazāki orķestri, kas bija piepra-
sīti svētkos un ballītēs tuvākā un 
tālākā apkārtnē.

No Kurzemes 68 projektiem 
godalgotas vietas ieguva arī trīs no 
mūspuses. Tie ir Durvis uz Alsungu 
Alsungas novadā, Kurmīša Otto 
meistarklases Skrundas novadā 
un Kabiles skolas pārziņa Roberta 
Filholda kapa vietas sakārtošana 
Kuldīgas novadā. Balvas pasnie-
dza pašvaldību apvienības SDL 
valdes priekšsēdis Edvīns Bartke-
vičs un Nīderlandes fonda KNHM 
pārstāvis Latvijā Niko Opdams. 
Nolemts, ka šīgada noslēgums būs 
Kuldīgā. Kā pastāstīja Kurzemes 
koordinatore, Kuldīgas nova-
da domes priekšsēdes vietnieka 
palīdze Evita Pētersone, ir jau 
iecere par krāšņu un daudzpusī-
gu pasākuma scenāriju, ar kuru 
visus novadus sagaidīt pilsētā ar 
dvēseli, talkā tiks aicināti arī suiti. 
Apvienībā SDL ietilpst visas paš-
valdības, kurās ar iedzīvotāju un 
sabiedrisko organizāciju iniciatīvu 
pērn realizētas 515 ieceres (18 paš-
valdībās konkurss netika rīkots). 
Projektu konkursa galvenais mēr-
ķis ir ar katru paveikto darbu iegūt 
sakoptāku vidi, dažādojot ikdienu 
ar interesantiem pasākumiem un 
kopā veidot attieksmi, kādai jābūt 
saimniekiem savā zemē. 

Eduarda Skabja 
teksts un foto

Kandidātus vārdos vēl 
nesauc

Kā apstiprināja Latvijas Zem-
nieku savienības (LZS) Kuldīgas 
nodaļas vadītāja Vineta Ķine, 
savs saraksts būšot noteikti, bet 
šoreiz no Zaļo un Zemnieku sa-
vienības (ZZS). Tajā startēs arī 
līdzšinējais pašvaldības vadītājs 
Aivars Sokolovskis. Sarunā ar 
Kurzemnieku viņš gan bija diez-
gan noslēgts, jo saraksts tikai 
topot un apstiprināt varot vien 
to, kas jau bijis rakstīts, proti, 
ka Edgars Zvejnieks, kurš pirms 
četriem gadiem bija LZS saraksta 
līderis, vairs nekandidēšot, un no-
stāja esot tāda, ka pirmajiem trim 
numuriem jābūt partijas biedriem. 
„Visi būs no Latvijas Zemnieku 
savienības – zaļo mums te nav,” 
saka A.Sokolovskis.

Atkal vēlēšanās piedalīsies 
apvienība Par iedzīvotāju inte-
resēm, no kuras pirms četriem 
gadiem tika ievēlēts arī pašrei-
zējais priekšsēdis A.Sokolovskis 
(kurš nu startēs no ZZS). Pašlaik 
apvienību domē pārstāv Jānis 
Gulbis, Ināra Staņislavčika un 
Zaiga Vanaga. J.Gulbis saka – gal-
venais programmā būšot taisnīga 
budžeta sadale, atbalsts bērnu-
dārzam, uzlabojumi pašvaldības 
dzīvokļos un atbalsts darbavietu 
radīšanai. Cilvēkus, kuri kandidēs 
kopā ar J.Gulbi, deputāts nosaukt 

vēl nevēlējās.
Vēlētāju apvienības Jaunie 

suiti pārstāvis Mārtiņš Kokalis 
sacīja, ka tas, vai startēšot atkār-
toti, vēl jāpārrunā ar apvienības 
biedriem. Pašlaik domē no tās 
ievēlēts Edgars Goldbergs.

Vairākas ģimenes kopā
Savu sarakstu veidos arī otrs bi-

jušais pašvaldības vadītājs, tagad 
deputāts un mežsaimniecības 
pakalpojumu kooperatīvās sa-
biedrības Mežsaimnieks vadītājs 
Grigorijs Rozentāls, kurš domi 
vadīja no 2009. līdz 2013. gadam.

 „Ir pāris jautājumu, kas no-
pietni jārisina, un tas iepriekš 
nav pietiekami darīts. Pirmkārt, 
uzņēmējdarbības attīstība – radīt 
piemērotas biroju telpas, attīstīt 
kooperāciju un sniegt uzņēmējiem 
zināšanas ar lektoru un semināru 
palīdzību. Otrkārt, jādara viss, lai 
saglabātu novadu un vidusskolu. 
Suitu kopiena ir daļa no pasaules 
kultūras, un skola ir svarīga tās 
pastāvēšanai. Un trešais – mazā 
novadā grūti izveidot labu lēmēj-
institūciju, tāpēc, lai arī varbūt par 
mūsu sarakstu teiks, ka esam tajā 
iesaistīti veselām ģimenēm, mans 
arguments – lai ir sakarīgi cilvēki, 
kas ievēlēšanas gadījumā kopā 
ar citiem var veiksmīgi strādāt 
novada labā.” 

Kopā ar G.Rozentālu no šīs 

apvienības vēlēšanās piedalīsies 
dzīvesbiedre Māra Rozentāle, divi 
līdzšinējie deputāti Dace Mar-
tinova un Andris Kaminskis, kā 
arī uzņēmējs Mārcis Martinovs, 
arhitekts Juris Lipsnis un viņa dēls 
Jurģis Lipsnis, Mežsaimnieka 
darbinieks Gatis Megnis un ce-
ļubūves speciālists Māris Liberts.

Izaugsmei vajagot 
tempu

Kā jauns spēks nāks vēlētāju 
apvienība Par Alsungas novada 
izaugsmi, kas ir 12. Saeimas 
deputāta kandidātes no partijas 
No sirds Latvijai un pašlaik de-
putāta Aivara Meijas palīdzes, arī 
Latvijas Universitātes docentes, 
pedagoģijas doktores Daigas 
Kalniņas iniciēta (1996. gadā viņa 
absolvējusi Alsungas vidusskolu). 

„Nesakām, ka viss ir slikti, 
bet esam cilvēki, kuri saprot, ka 
jādarbojas aktīvāk, ka izaugsmei 
vajadzīgs cits temps.” Turklāt 
D.Kalniņu esot uzkurinājusi paš-
reizējā situācija, kad deputāti 
nevis saturīgi diskutē, bet katrs 
velk uz savu pusi, nedomādami 
par sabiedrības interesēm. 

Sarakstā esot kompetenti dažā-
du jomu cilvēki, no kuriem viena 
ir līdzšinējā deputāte Z.Vanaga, 
kas labi pārzinot nodarbinātību, ir 
uzņēmējs Jānis Brūklis, pedagoģe 
Skaidrīte Nagliņa, muzeja direk-

tore Inga Bredovska, students 
Kristers Herbsts, šobrīd Ventspilī 
strādājošais Inārs Bērtulsons u.c.

Programma gatava, galvenie 
akcenti – mainīt pārvaldes prin-
cipus uz to, lai ir lielāka atklātība, 
labāk izskaidrots budžets un indi-
viduāla pieeja katram cilvēkam. 
„Alsungā visi viens otru pazīst, 
bet problēmas katram savas, un 
neder vieni noteikumi visiem. 
Jādomā, kā katram palīdzēt: ja 
cilvēks bez darba, tad meklēt, 
kā iesaistīt tieši viņu, lai katrs 
pats sevi spēj nodrošināt. Un, jo 
vairāk cilvēks izprot, jo labprātāk 
iesaistās.”

Jautāta, kā strādās ievēlēša-
nas gadījumā, D.Kalniņa sakās 
daudzus jautājumus risinām tieš-
saistē jau tagad, darbs LU ļaujot 
mācībspēkiem stundas saplānot, 
tāpēc vienu dienu nedēļā varē-
šot būt Alsungā, turklāt darba 
laikā uz sēdēm netiekot daudzi, 
tāpēc iespējams, ka to laiks va-
rētu tikt mainīts. Jautāta, vai pēc 
gada nekandidēs uz 13. Saeimu, 
D.Kalniņa atbild: viss atkarīgs no 
tā, kur viņa redzēs sevi labāk spē-
jam īstenot mērķus; Saeimā jau ir 
pastrādājusi kā deputāta palīdze 
un redzot, cik tur viss attālināti no 
dzīves, ka priekšplānā esot ekseļa 
tabulas utt., tāpēc cilvēki nejūt, ka 
kļūs labāk.

Daiga Bitiniece

Sabiedrības ar dvēseli – Latvija projektu konkursa noslēgumā Līvānos – četri kabilnieki, projekta grupas pārstāvji: 
Eduards Skabis, Līga Bergmane, Anita Zēberga un Irina Graudiņa. 

Starp labākajiem arī trīs mūsu novadu projekti

Alsungā vismaz četri saraksti
Deputāta vieta Alsungas novada domē – vienā no mazākajām pašvaldībām valstī – šķiet diez-
gan iekārojama. Par deviņām vietām te sacensties gatavi vismaz četri, varbūt pat pieci saraksti. 

Apvienība Sabiedrība ar dvēseli – Latvija (SDL), kas darbojas Latvijas 
Pašvaldību savienības paspārnē, 18. martā Līvānos cildināja visu 
novadu projektu konkursu labākos darbus pērn.
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Gaida, kad vara piebrauc klāt
Skrundas novada pašvaldība turpina izbraukumus pie iedzīvotājiem – šoreiz 
Ciecerē, Kušaiņos un Plostniekos. Minētajos Skrundas pagasta ciemos Ventas 
labajā krastā nav daudz iedzīvotāju. Lai gan pašvaldība ikreiz atgādina, ka jebkurš 
jautājums jārisina, tiklīdz tas radies, ļaudis pēc savas ierosmes uz domi zvana reti, 
nebrauc un arī nesūta vēstules e-pastā – gaida sapulces. 

Ciecerē visi aicināti veikalā 
Inita, tādējādi par dalībniekiem 
varēja kļūt nejauši pircēji. 
Daudz gan viņu nebija – kā 
parasti pašvaldības pārstāvju 
trīsreiz vairāk. 

Nelielajā ciemā jeb Cieceres 
ielā ir vairākas vienģimenes un 
pāris daudzdzīvokļu māju, kā arī 
daži uzņēmumi, kuru pārstāvji 
šādas tikšanās neapmeklē. 

Šoreiz galvenā sarunu tēma – 
Skrundas tirgus laukuma pārbūve 
un tas, ko tirdzniecības paplašinā-
šana un uzlabojumi pilsētā varētu 
dot ciecerniekiem. Varbūt tas būs 
stimuls uzņēmēju interesei, inves-
tīcijām un vismaz dažu 
jaunu darba vietu 
radīšanai – šīm 
domes izpilddi-
rektora Gunta Put-
niņa cerībām pievie-
nojās citi vietējās varas pārstāvji. 

Kā mainīs skaitītājus
Kāda sieviete jautāja par ūdens 

skaitītājiem. Esot lasījusi novada 
ziņās, bet tur bijis uzrakstīts pārāk 
sarežģīti. Skrundas komunālā 
saimniecība (SKS) dzīvokļos 
par šo pakalpojumu maksās no 
mājas apsaimniekošanas naudas, 

konkrētāk – no attiecīgās sadaļas, 
kas domāta ūdenssaimniecībai. 

Tādējādi citām vajadzībām, 
tostarp remontam, nau-

da nemazināsies. Lai 
nebūtu pārpratumu, ar 

nākamo gadu, plānojot 
izdevumus, tāmē tiks izvei-

dota speciāla pozīcija ūdensskai-
tītāju maiņai. 

Speciālisti uzsvēra, ka nevaja-
dzētu skaitītājus pirkt pašiem –                                                          
izdevīgāk esot sadarboties ar 
SKS, jo aparātiem jāatbilst stan-
dartam. Plānots ieviest attālinātu 
nolasīšanu, ir iespējama atlaide, 
turklāt uzņēmums apņemas vecos 
skaitītājus verificēt (pārbaudīt). 

Kurinās laukā
Cita iedzīvotāja sūdzējās par 

dzīvokļa logiem pašvaldības 
mājā. Gadiem maksājusi par 
apsaimniekošanu un gaidījusi, ka 
logus salabos. Pēc remonta izrādī-
jies, ka tie vairs nav ne atverami, 
ne aizverami. „Šķirbas tādas, ka 
vējā aizkari plīvo pa gaisu. Man 
laikam jāiet laukā kurināt, lai pūš 
iekšā siltumu, nevis aukstumu,” 
pukojās sieviete. Vēl bija jautā-
jumi par skursteņiem, jumtiem 
un citām saimnieciskām lietām. 
SKS speciālisti palika tos pārrunāt 
individuāli, bet pārējie devās uz 
Kušaiņiem, kur pie trenažieriem 
jau gaidīja bariņš ļaužu.

„Kas būs ar to Renaldas dzī-
vokli?” kāda sieviete jautāja, 
pat nesagaidot, kad visi domes 
pārstāvji izkāps no mašīnām. 

Tas tukšais dzīvoklis
Minētajā dzīvoklī reiz bijis vei-

kals, tad izcēlies ugunsgrēks, pēc 
tam mājoklis nav ne atjaunots, ne 
apdzīvots. Privātīpašums ir svēta 
lieta, bet tāpēc jau neesot jācieš 
citiem. Šo jautājumu savā piezīm-
ju blociņā pierakstīja gan domes 
sabiedrisko attiecību speciālists, 
gan SKS vadība, solot kaut kā to 
atrisināt. 

Ar veikala trūkumu Kušaiņu 

iedzīvotāji jau apraduši. Pēc 
Renaldas aizbraukšanas tirgoties 
sākusi uzņēmēja no Aizputes. 
Taču bizness svešiniecei nav 
vedies, un viņa to drīz vien pār-
traukusi. Autoveikals 
Kušaiņiem brauc 
garām. Tā nu ļau-
dis kājām dodas 
uz Cieceres veikalu 
vai brauc ar mašīnām 
uz Skrundu. Vasarā varot iet pār 
dzelzceļa tiltu pāri Ventai.

Var pamācīties
Trīs Kušaiņu daudzdzīvokļu 

mājas var minēt kā labu piemēru 

vides sakoptībā. Pēdējā laikā esot 
izskausta arī iepriekš sapulcēs 
vienmēr apspriestā klaiņojošo 
suņu un to kaku problēma. Iedzī-
votāji vienīgi atgādināja: jau labu 

laiku mājām dotas ielu adre-
ses, bet norāžu joprojām 

nav. Vajadzētu arī lab-
iekārtotu stāvlaukumu 

automašīnām. „Esam 
iemācījušies sadzīvot un 

saimniekot,” teica jauna sieviete, 
atbildot uz domes priekšsēdes 
Loretas Robežnieces vaicājumu, 
kāda dzīve Kušaiņos.

Plostniekos, teju vai pašā 
novada malā, pulcējās neierasti 
daudz ļaužu, turklāt vairākas 
jaunas ģimenes – rīdzinieki, 
kuriem attālā vieta jau kļuvusi 
gandrīz par pastāvīgām mājām. 

Grib zināt vairāk
L.Robežniecei nācās atvai-

noties par nepareizi adresētiem 
pašvaldības policijas pārmetu-
miem savā vaļā palaistu lopu 
dēļ. Viņa solīja, ka turpmāk ziņas 
tiks rūpīgi pārbaudītas. Savukārt 
G.Putniņš apņēmās pašvaldības 
izdevumu kaut pats atvest līdz 
Plostniekiem, lai iedzīvotāji to 
saņemtu ātrāk. Tāpat tikšot lai-
kus gādāts par informāciju uz 
ziņojumu dēļa – tas 
vēl jauns un glīts, bet 
tukšs stāv. Šejienie-
ši gribot zināt, kas 
notiek kaimiņos, ja 
nu rodas vēlme un iespēja 
aizbraukt uz kultūras vai sporta 
pasākumu. „Paņemsim laivu, un 
pāri Ventai prom uz Raņķiem!” 
nosmēja Zenta Kadakovska. Kai-
miņiene gan iebilda: „Kā tad – ar 
vienu airi!” Otrs esot no glabātu-
ves mistiski pazudis. G.Putniņš 
teicās drīz vien sagādāt jaunu, vēl 
labāk – uzreiz veselu pāri.

Pa kuiļa muguru
Kāda sieviete atbraukusi no 

Kušaiņiem, jo darba dēļ nav 
paspējusi uz sapulci tur. Daudz-
dzīvokļu mājās problēmu bez 
gala un strādājošie esot vienīgie, 
kas mēģina tās atrisināt. Viņa 
rosināja vispirms braukt pie 
pensionāriem, kuriem pa dienu 
tāpat nav, ko darīt. L.Robežniece 
kārtējo reizi atgādināja, ka vajag 
uzreiz braukt uz domi vai vismaz 
piezvanīt. „Varbūt ir kas jauns, vi-
siem aktuāls?” viņa jautāja. Esot 
gan. Piemēram, lielās kokvedēju 
mašīnas bojā ceļu. Vai tad nevarot 
braukt pa saviem Latvijas Valsts 
mežu ceļiem, kas ik pēc gabala 
uzbūvēti? Bedru dēļ cilvēki ar 
vieglajām mašīnām drīz vairs uz 
centru netikšot. Ziemā ceļu netīra, 
nekaisa – braucot pa tādu kuiļa 

muguru, grāvī varot ieslīdēt. Iz-
pilddirektors atbildēja: „Diemžēl 
tas ir valsts ceļš – šim tāpat kā 
citiem naudas nav, bet pašvaldība 
labot nevar. Tomēr zvaniet man, 
domāsim, kā palīdzēt.” 

Dzimst bērni
Drīz arī pašvaldības ceļš tāds 

būšot, ja nepiebremzēs trakos 
skrējējus, kas lielā ātrumā trie-
cas cauri ciemam. Vēl lielāks ir 
uztraukums par bērnu drošību –                               
vasarā un skolas brīvlaikos te 
skraidot pat desmit jaunākās pa-
audzes pārstāvju. Domes pārstāvji 
brīnījās, kā mazapdzīvotajā vietā 
var būt liela satiksme. Izrādās, ka 
svešinieki brauc pie Ventas. Mak-

šķernieku daudz, bet vis-
vairāk trako jaunieši 

atpūtnieki. Baltā 
apdzīvotās vietas 

zīme tādus neierobe-
žo. Vajadzētu ātrumvalni, 

taču nav pieredzes, kā tādu ierīkot 
grants segumā. Vietējie vīri ap-
ņēmās to izdarīt paši, ja tikai būs 
būvniecības atļauja un padoms.

Kā senāk
Rīdzinieks Ēriks Grīnbergs jau-

tāja, kas atbild par tā sauktajiem 
Rožu kapiem. G.Putniņš atbildēja, 
ka kapsētas nodotas SKS pārzi-
ņā. Ir priekšlikums inventarizēt 
un no saraksta izņemt tās, kurās 
vairāk nekā 25 gadus apbedīšana 
nenotiek. Pašlaik ziņas par Rožu 
kapiem nav pārbaudītas – ja pēk-
šņi radusies interese, jāskatās, 
ko var darīt. Ē.Grīnbergam šai 
pusē ir senas dzimtas mājas, viņš 
interesējas par novada vēsturi 
un vēlas pašvaldības atbalstu. 
Rīdzinieks te pavada daudz laika 
un vairs nejūtas kā viesis, tāpēc 
sarunu turpināja par aktīvo atpūtu. 
Varbūt Plostniekos var sarīkot, 
piemēram, vietējās sporta sacensī-
bas. Citi atcerējās, kā gājis senāk: 
bijusi Jāņu svinēšana, balles, sa-
cīkstes. Ja atkal būs aktīvi ļaudis,  
rīkos pasākumus, labos ceļus, 
ierīkos apgaismojumu.

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto 

Tiekas savā veikalā

Ciecerē

Starp pārtikas un dzērienu plauktiem Cieceres veikalā Inita Skrundas novada 
domnieki ar iedzīvotājiem pārrunāja pilsētas tirgus pārbūvi.

Plostniekos

Kušaiņos

Iemācījušies sadzīvot
Kušaiņu 
ļaudis gribēja 
zināt, ko darīt 
ar Renaldas 
dzīvokli. Kā 
palīdzēt, 
prāto Raņķu 
pagasta 
pārvaldes va-
dītājs Ritvars 
Stepanovs 
(no labās), 
kuram uzti-
cētas rūpes 
arī par Ventas 
labā krasta 
ļaudīm.

Par vēsturi un mūsdienām

„Negribam dzīvot izolēti. Paņemsim laivu, un pāri Ventai uz Raņķiem, kur kaut 
kas notiek!” tā Zenta Kadakovska no Plostniekiem.
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Inguna Spuleniece
Lailas Liepiņas foto

Līdz aprīļa beigām Padures 
bibliotēkā apskatāma 
aizkustinoši mīļa seno 
atklātņu izstāde. Vecākā 
apsveikuma kartīte ir no 
1907. gada, pārējās rak-
sturo visu 20. gadsimtu. 
Vairāk nekā 100 atklātnes 
pēc bibliotekāres Ainas 
Salmas ierosmes atnesuši 
pagasta iedzīvotāji.

Vēsture uz kartona gabaliņiem

Aina Salma: „Labi, ka vēsture netiek iznīcināta. Tā ir milzu vērtība.”

A.Salma rāda četrus stendus, kuros 
izkārtotas viņas ģimenes atklātnes, 
pārējos ir Alvīras Liepiņas, Sandras 
Dārzas un Pētera Razgala krājums. 

„Daļa atklātņu ir no mana vectēva 
un viņa māsas,” stāsta Aina. „Mums, 
bērniem, ļoti patika ar tām spēlēties, un 
daudzas noburzījām, novalkājām. Jāat-
zīst, ka, vācot māju, daudzas izmetu – 
kā jau sieviete, kurai uznāk vēlme visu 
sakārtot. Šīs pārsvarā saglabāja brālis. 
Kad viņš aizgāja bojā, es tās atradu.”

Ainas kundzei ļoti patīk vērot at-

klātnes ar 20.–30. gadu kungiem un 
dāmām. „Tik mīļas tieši naivuma dēļ! 
Var papētīt apģērbu, frizūras, saskatīt 
to, par ko sapņots. Kad kārtoju izstādi, 
pārlasīju, kas atklātnēs rakstīts. Tā ir 
vēsture. Gan uzraksti, gan pasta zīmogi, 
gan zīmējumi atspoguļo krievu, vācu un 
brīvvalsts laikus.”

A.Salma atzīst, ka reti, taču īpašiem 
cilvēkiem joprojām sūtot atklātnes pa 
pastu. Pašai arī patīkot saņemt: „Tas ir 
daudz personīgāk. Jūtu, ka atklātnes 
mūsu dzīvē pamazām atgriežas.”

„Novēlu tev ari, kad tu dabūtu smuku, bagātu brūti,” kādam vēlējis nu jau nevienam 
nezināms cilvēks.

Pirms Pirmā pasaules 
kara un starpkaru laikā 
sūtītās atklātnītes ir tik 
romantiskas! Var jau 
tās saukt par banālām, 
tomēr tās raksturo 
cilvēku ilgas, vēlmi pēc 
kaut kā skaista.

Padomju laiku apsveikumi ar kosmonautiem, Salatēvu un Sniegbaltīti daudziem atsauc 
atmiņā bērnību. 

Atklātne no Bruklinas Amerikā uz Latviju ceļojusi 1907. gadā. Tajā attēlota tā laika Ņujorka. 
Kartīte no Ainas Salmas vectētiņa krājuma sūtīta kādam radiniekam: „Arī tolaik daļa 
latviešu bija izbraukusi uz ārzemēm laimi meklēt.”

Atklātnes aptuveni no 1914. gada. Tolaik tās skaitījās nerātnas, 
pikantas, bet mūsdienās jau pavisam nevainīgas.

Aina Salma: „Aicinu 
cilvēkus atklātnes 
neizmest. Lai arī tā, 
kurš to rakstījis, un 
adresāta vairs nav, 
mīļums saglabājas. 
Palicis tas, kas liecina 
par cerībām un ilgām.”

"
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Izraēla: atelpa no ziemas
Jurģa Lipšņa teksts un foto

 (Sākums 17. martā.)

Taurēt, taurēt…
Nākamajā rītā pamostamies ne-

vis no modinātāja, bet auto sig-
nāltaurēm. Šķiet, katra pienākums 
ir taurēt, vienalga, apdzīšanas, gā-
jēja palaišanas vai vienkārši gāzes 
pedāļa piespiešanas dēļ. Taurēt, 
taurēt, taurēt! Un tā no kādiem pie-
ciem rītā. Paēdam brokastis, vieta 
skaista – terase aiz viesnīcas. Skats 
uz pilsētu un palmām (hosteļa no-
saukums atbilstošs – New Palm 
Hostel). Spīd saule, ir silti – esam 
gatavi piedzīvojumam. 

Vispirms ar tramvaju līdz au-
toostai. Tramvaju pieturās biļešu 
automāti tieši tādi paši kā Rīgā. 
Pat izvēlnes tās pašas, tikai valoda 
cita. Ir arī angliski. Var maksāt arī 
ar karti, bet ar to kaut kas neizdo-
das, tāpēc nopērkam biļetes skaid-
rā naudā. (Interesanti, ka tikai retā 
veikalā prasa ievadīt PIN kodu. 
Novelc karti vai ieliec, izņem, un – 
gatavs!) Viens brauciens maksā     
5,9 šekeļus (ap 1,4 eiro). 

Ierodamies autoostā. Var redzēt, 
ka tās primārais mērķis – tirdznie-
cība: telefoni, apģērbi utt. Biļešu 
kases tikai trešajā stāvā. Kasieris 
paskaidro: lai pirktu biļetes pie 
viņa, esam par vēlu – jāpērk au-
tobusā. Ievērojam, ka kasierim 
priekšā metāla naudas atvilktne, 
kurā vairākos nodalījumos nauda, 
bet vienā – popkorns, ko viņš ik pa 
laikam iemet mutē. Ejam meklēt 
tualetes, bet tās slēgtas. 

Kurš skaļāks, tas pirmais
Nolemjam vairs neko nemeklēt, 

bet stāvēt rindā pie autobusa. Tur 
sākas īstā jautrība. Pirmie tiek tie, 
kam biļetes, pēc tam tie, kam ska-
ļāka balss un vairāk spēka. Sūtām 
mūsu meitenes – gaišmates – tu-
vāk šoferim, jo saprotam, ka viņām 
vairāk izredžu. Sākumā viņas tiek 
atraidītas, vien pajautāts – cik brau-
cēju esam. Kad iekāpuši visi ar 
biļetēm, sākas spiešanās un grūs-
tīšanās. Meitenes veiksmīgi pir-
mās. Vien trīs krieviski runājošas 
tumšmates rupji pagrūž mūsējās 
malā un ielien autobusā pirmās, bet 
mums tāpat paveicies  – meitenes 

nopērk visiem biļetes. Lai no bara 
aizmugures tiktu iekšā autobusā, 
brālis pakāpjas uz soliņa atzveltnes 
un pāri galvām zem autobusa spo-
guļa ierāpjas. Viss – esam iekšā un 
tikuši pie sēdvietām. Citiem nepa-
veicas: daļa stāv kājās, bet citi pat 
netika iekšā. 

Autobusi gar Nāves jūru kursē 
reizi stundā vai divās. Tā kā ir jau 
vienpadsmit un brauciens ilgst di-
vas stundas, vēlāk izbraukt nozīmē 
ierasties pie jūras jau pēcpusdienā, 
kad kļūst vēsi. 

Vakar māja, šodien bedre
Autobusa šoferis laikam gājis 

vienā autoskolā kopā ar mūsu pir-
mo vedēju, jo brauc tikpat traki, 
visu laiku taurē un citus apdzen. 
Ceļš uz jūru ved gar pašu krastu: 
vienā pusē stāva nogāze, otrā aug-
stas akmens sienas. Daudz palmu 
mežu (vēlāk izpētījām, ka tur tiek 
audzētas dateles). Jūra – zili zaļa, 
krasti no sāls pavisam balti. Krasts 
pārsvarā aiz dzeloņdrāšu žoga. 
Pirms tam domāju – nevar būt, ka 
pieeja pie jūras ir tikai speciālās 
vietās. Izrādās – var gan. 

Problēma tā, ka notiek zemes 
iebrukumi. Viss krasts vienos cau-
rumos! Liels risks, ka zeme zem 
kājām var iebrukt. Šī paša iemesla 
dēļ slēgti arī daži atpūtas komplek-
si. Vakar bija māja, šodien bedre. 

Vēl daudzviet ceļa malā zīmes 
brīdina par risku noslīkt. Kā gan tik 
tuksnešainā vietā tas iespējams? Ie-
mesls vienkāršs: zeme sakaltusi un 
ūdeni uzsūkt nespēj, bet, ja kalnos 
nolīst negaidīts lietus, tas pārvēršas 
mežonīgās upēs, kas uzrodas ne no 
kurienes. 

Nonākam galā, Ein Bokekas 
pilsētiņā jeb atpūtas centrā, kur, 
iepriekš izpētot internetā, atradām 
tuvāko brīvās pieejas pludmali. Iz-
kāpjot no autobusa, atkal silti. Spīd 
saule. Esam viszemākajā vietā uz 
zemes – 500 metru zem jūras lī-
meņa! 

Pirms tam lasījām, ka Nāves jūrā 
čības obligātas, jo uz sāls gaba-
liem varot sagriezt kājas. Veikalā 
atrodam visparastākās čības par 

nepilniem desmit eiro, bet nolem-
jam vispirms apskatīt, vai ir tik 
traki. Varbūt var iztikt. Ejam gar 
jūru, meklējot vietu, kur piekļūt pie 
ūdens. Tā kā tūrisma sezona vēl 
nav sākusies, visur notiek labie-
kārtošana: strādā cilvēki, bet krastā 
žogs. Policistam vaicājam, kur tikt 
pie ūdens. Viņš norāda virzienu –                                                                            
pēc diviem kilometriem būšot 
skaista vieta ar pludmali, dušām un 
veikaliem. Tā kā tas ir tikai 20 mi-
nūšu attālumā, ejam kājām. Izrā-
dās, ka policists kaut ko sajaucis un 
pludmale ir jau pēc 200 metriem.

Kā pludiņš!
Jūras krasts nobērts ar mūsu 

grantij līdzīgām smiltīm, no kurām 
kājas krāsojās viegli oranžas. Tur-
pat glābēju tornis, dušas, saulessar-
gi un atpūtas krēsli. Par plastmasas 
dārza krēsliem jāmaksā divarpus 
eiro, par pludmales krēsliem, kuros 
var gulēt, jāšķiras no pieciem. No-
lemjam, ka sēdēt nevajadzēs, un, tā 
kā saulessargus var izmantot bez 
maksas, noklājam zemē dvieļus, 
kur nolikt mantas. Turpat arī pār-
ģērbšanās kabīnes. Uzreiz lecam 
peldenēs, jo nevar taču ilgāk vairs 
gaidīt. Jāiet skatīties, kāds tas Nā-
ves jūras ūdens īsti ir! 

Nav ļoti silti, bet esam no Lat-
vijas, kur ūdens nekad nav silts. 
Pirmais drosmīgais – Kārlis – do-
das jūrā. Ūdens – eļļains, biezs 
un vienlaikus dzidrs. Pirms tam 
lasījām instrukciju: ieiet ūdenī, ap-
sēsties un... pacelt kājas. Nekādā 
gadījumā ūdeni nedzert, pirms pel-
dēšanās neskūties, nekādu vaļēju 
brūču nedrīkst būt. Nedrīkstot arī 
peldēt uz vēdera. 

Brāļa sejā parādās nenoslēpjams 
smaids. Tieši kā bildēs internetā: 
apsēdies, pacel kājas un peldi virs 
ūdens – kā pludiņš! Pirms tam li-
kās, ka tā nevar būt, lai gan arī Lat-
vijā ir tādi cilvēki, kuri baseinā spēj 
gulēt uz ūdens kā Nāves jūrā. 

Tā nu viens pēc otra esam ūdenī. 
Tas tiešām ir neaprakstāmi, sajū-
tas – nereālas! Pēc desmit minūšu 
prieka nākam krastā. Uzreiz jāno-
skalojas, citādi āda pēc nožūšanas 

ir kā mauriņš pirmajā ziemas rītā, 
kad naktī snidzis. Balts, pūkains 
un... sālīts. Mazliet balta un sālīta 
āda paliek arī pēc dušas, sevišķi 
vietās, kas kārtīgi nav nomazgātas. 

Tā kā esam tajā Nāves jūras daļā, 
kas veidota mākslīgi, šeit nav rak-
sturīgo dūņu, ar ko iesmērēties. 
Toties vietējie biznesmeņi (tie 
paši, kas tirgo sēdvietas) pārdod 
arī Nāves jūras mālus. Viena paci-
ņa maksā desmit šekeļu un pietiek 
diviem vidēja auguma cilvēkiem, 
lai ieziestos no galvas līdz kājām. 
Izmēģinājuši arī šo izklaidi, doda-
mies atkal jūrā priecāties par iespē-
ju gulēt virs ūdens, neko nedarot. 

Avīze – no gružu kastes
Esam gatavi klasiskajai Nāves jū-

ras atpūtnieku fotosesijai. Miskas-
tes pašā augšā kāds ielicis avīzi, un 
pāris minūšu fotosesijai izmanto-
jam to. Galu galā esam ūdenī, kurā 
nedzīvo neviena baktērija, un cik 
tad nu kaitīga varētu būt tāda avīze. 
Uztaisījuši katram pa pāris avīžu 
bildēm, nākam atkal krastā. Ir jau 
vēla pēcpusdiena, un kļūst auksti. 
Mazgāšanās dušā, kurā tek tikai 
auksts ūdens, ir elpu aizraujošs 
piedzīvojums! Nomazgājamies vēl                                                                           
cītīgāk un dodamies meklēt auto-
busu, kas vedīs atpakaļ uz Jeruzale-
mi. Tuvojoties pieturai, parādās 
mūs interesējošais autobuss. Ātrā-
kie skrien to apturēt, līdz pie tā no-
nāk arī pārējie. Visi tiekam salonā –                                                                    

šoreiz bez kautiņa, grūstīšanās un 
gānīšanās. 

Jeruzalemē dodamies uz centru 
ēst vakariņas. Gan pirms, gan pēc 
tam mazliet apskatām pilsētu, bet 
visa diena jūras krastā mūs nogur-
dinājusi. Dodamies uz hosteli.

Piestrādāju par santehniķi
Istabiņas tualetē grīda joprojām 

slapja, tikai šoreiz vēl viena ķibe-
le – poda skalojamajā kastē pazu-
dis ūdens. Dodos uz administrāciju 
pieteikt bojājumu. Tā kā nav nevie-
na, kas to var salabot, mums tiek 
piedāvāta cita istaba. Paņemu jau-
nās istabas atslēgu, bet secinām, ka 
pat ar visu slapjo tualetes grīdu ne-
esam gatavi savējo mainīt, jo pie-
dāvātajā nav loga un ir nevis četras 
parastas gultas, bet trīs divstāvīgās. 

Paliekam savā istabā, bet es no-
lemju apskatīt, no kurienes ūdens 
uz grīdas rodas. Izrādās, tualetes 
podam ir maza dušas klausulīte di-
bena mazgāšanai. Tā tek, ūdens pil 
uz grīdas. Kāds, kurš nav vēlējies 
to novērst, gandrīz līdz galam aiz-
griezis krānu, no kura uzpildās arī 
noskalošanas kaste, bet krāna rok-
turi nolauzis. Izmetu lieko (dibena 
dušu) no sistēmas, aizņemos krānu 
no izlietnes, atgriežu līdz galam 
vaļā, un re – uz grīdas nekas nepil, 
bet poda kaste pildās pavisam citā 
ātrumā!

(Turpmāk vēl.)

Nebeidzamie sastrēgumi un taurēšana.

Nāves jūras ārstnieciskie dubļi.

Avīžu fotosesija jūrā.

Kāruma sieriņš 
pat Jeruzālemē ir 
Kāruma sieriņš. 
Tikai neko vairāk 
uz iepakojuma 
salasīt nevar. 

Jūra tik 
sālīta, ka 
putniem 
jāmeklē 

cits veids, 
kā tikt pie 

ūdens.
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”Arhitekti-tehniķi ir 
cilvēki, kuriem patīk 
urķēties un kuri domā 
trīs dimensijās,” skaid-
ro sertificēta arhitekte, 

kuldīdzniece Bonija Lasmane. 
„Tiek iedots rasējums, bet 
jāsaprot, kā viss izskatīsies. 
Katram speciālistam ir savi 
rasējumi, un tie visi jāsavieto.” 

Bonijas specialitāte ir arhitekte-
tehniķe, darbalauks – visa Latvija: 
„Strādāju citiem arhitektiem un 
būvinženieriem. Mana specia-
litāte ir savietotie inženiertīkli 
un dokumentācijas noformēšana 
sarežģītu juridisku situāciju ob-
jektos.” Tādu specializāciju viņa 
izvēlējusies, lai varētu strādāt 
mājās, kamēr auga meitiņa un 
biroja darbu nevarēja atļauties. Šo 
jomu B.Lasmane sākusi apgūt jau 
augstskolā no mācībām brīvajā 
laikā. Par savu mūža darbu viņa 
sauc Latvijas Bankas jaunās ēkas 
projektu, pie kura septiņus gadus 
strādāts daudzu tehniķu komandā.

Atrodi trīs atšķirības!
„Ja interesē darbs ar datoru, 

dokumentiem un normatīviem, 
tad šī joma ir domāta jums. Esmu 
apmācījusi kundzes virs 40, ku-
rām ir tehniskas zināšanas un 
kuras gatavas strādāt ar datoru. 
Svarīgi, lai cilvēkam ir eksaktā 
domāšana. Programmas var apgūt 
ātri, toties pārvaldīt – apmēram 
pusotrā gadā. 

Ļoti būtiska ir prakse un piere-
dze, jo svarīga ir katra situācija. 
Tehniķim jābūt ar asu redzi un 
uztveri, lai pamanītu nianses. Kā 
spēlē Atrodi trīs atšķirības, tikai 
tehniķim tās jāmeklē dokumentos 
un rasējumos. Ļoti svarīgi uzreiz 

pamanīt, ka kaut kā trūkst, ka kaut 
kas neies,” skaidro Bonija. 

No vienas un otras 
puses

„Šo darbu var darīt jebkur. Bet –                                                                        
tāda iespēja ir tad, kad cilvēks sevi 
jau pierādījis kā profesionāli un 
iekarojis zināmu vietu. 

No vienas puses, pilnīga jāpa-
kļaujas pasūtītājam, arhitektam, 
inženierim, no otras – jābūt arī 

līderim, jo, pārāk pakļaujoties, 
var nākties atkal un atkal visu 
pārtaisīt. Reizē jābūt elastīgam. 
Katrā arhitektu birojā ir savas tra-
dīcijas un paņēmieni, kā sasniegt 
rezultātu. Jābūt lojālam, jo visa 
birojā iegūtā informācija ir kon-
fidenciāla. Jāprot to sistematizēt 
un klasificēt. Ja vienreiz kaut kas 
parādīts, jāsaprot, vai tas būs spē-
kā visos nākamajos variantos vai 
vienkārši uzkrājams citai reizei.

Nemitīgi jāaug profesionāli, jo likumi 
mainās ik pa pusgadam un katrā būvvaldē 
ir savas prasības. Jāprot ar pasūtītāju runāt 
un arī paprasīt samaksu, jāprot sakārtot savu 
pašnodarbinātā grāmatvedību, kaut gan to var 
arī uzticēt kādam grāmatvedim.”

Arī valodniekiem un juristiem
Arhitekts-tehniķis izglītību var iegūt Rīgas 

celtniecības koledžā un Liepājas dizaina un 
mākslas vidusskolā. Bet B.Lasmane uzsver: 
nozare ir tik plaša, ka tajā savu vietu var atrast 
ne tikai cilvēki ar arhitekta un inženiera izglī-
tību vai šo nozaru studenti, bet arī matemātiķi, 
statistiķi, galdnieki, celtnieki, ģeogrāfi, juristi, 
tie, kuri vēlas profesiju mainīt vai ir bez darba 
un kurus tas interesē. 

„Jāapgūst vairākas datorprogrammas, pie-
mēram, Auto CAD, Microstation, Archi CAD, 
Corel, Photoshop, Sketch Up u.c. Tehniķi kā 
rasētāji ļoti vajadzīgi ne tikai arhitektiem, bet 
arī mērniekiem, inventarizētājiem un citām 
jomām – tas atkarīgs no specializācijas,” 
uzskaita B.Lasmane.

„Esam Eiropas Savienībā, pie mums strādā 
visas pasaules arhitekti, mūsu biroji strādā gan 
Eiropā, gan Krievijā, gan bijušajās padomju 
republikās. Te darbības lauks arī valodnie-
kiem, kuri interesējas par tehniskām lietām. 
Jāpiemācās grafiskās datorprogrammas, jā-
tulko ārzemju projekti, tie jāpielāgo Latvijas 
likumiem. Savukārt cilvēki ar juridisko izglī-
tību var specializēties tieši šajā jomā – pār-
zināt normatīvus, darboties kā vidutāji starp 
būvvaldi, pasūtītāju, arhitektu un inženieri.”

Vieta projekta vadītājam
„Šobrīd ļoti trūkst ne tikai tehniķu, bet arī 

menedžeru jeb projekta vadītāju, kuri var 
vadīt būvobjektu projektēšanu un saskaņoša-
nu. Arī tā ir atsevišķa joma: visu koordinēt, 
pārbaudīt, nodrošināt informāciju. Piemēram, 
pasūtītājs pēkšņi izdomā likt citas lampas, un 
četriem speciālistiem uzreiz mainās darba 
uzdevums. 

Datorprogrammas, ko apgūst tehniķi, var 
noderēt arī citur, piemēram, iepakojuma 
ražošanā, lai maketētu kastītes, iepakojuma 
materiālus.” 

Līdz ar pavasari aizvien vairāk jauniešu lūkojas, ko darīt pēc skolas, kādu profesiju 
izvēlēties. Sazinoties ar uzņēmējiem, Nodarbinātības valsts aģentūru, Ekonomikas 
ministriju, kā arī sarunās ar speciālistiem noskaidrojam, kuras Latvijā ir pieprasītas 
profesijas. Nereti jaunieši izvēlas kādu apgūt, bet nav apjautuši, kāda būs īstā darba dzīve. 
Kurzemnieks centīsies palīdzēt ielūkoties vismaz dažās profesijās.

Ceļvedis profesijā Vakances Nodarbinātības valsts aģentūras 
(NVA) Kuldīgas filiālē šogad
Klientu konsultants, palīgstrādnieks, viesmīlis, ap-
kopējs, traktortehnikas vadītājs, trauku mazgātājs, 
kravas automobiļa vadītājs, pastnieks, bārmenis, 
pavārs, ārsta palīgs (feldšeris), elektriķis, šķirotājs 
(roku darbs), reklāmas konsultants, pārdevējs 
konsultants, pārdošanas vadītājs, mežstrādnieks, 
dzīvnieku kāvējs, slaucējs, fizioterapeits, autovadī-
šanas instruktors, iepirkumu speciālists u.c.

Kurzemnieks turpina rakstīt par 
Latvijā pieprasītām profesijām. 

Otrais 
stāsts. Arhitekts-tehniķis

• Arhitekta-tehniķa 
izglītību var iegūt 
Rīgas celtniecības 
koledžā un Liepājas 
dizaina un mākslas 
vidusskolā.

• To var arī dažādos 
kursos, apgūstot 
datorprogrammas, 
Auto CAD, 
Microstation, 
Archi CAD, Corel, 
Photoshop,                                          
Sketch Up u.c. 
un praksē krājot 
pieredzi. 

„Radošajam 
lidojumam 
arhitektūrā 
ir neliela 
vieta – 
varbūt 
desmitā daļa 
no visa, kas 
vajadzīgs, 
lai rastos 
būvprojekts. 
Ļoti plašs 
darbalauks 
paveras 
tehniķiem 
un projektu 
vadītājiem.”

„Ja interesē darbs ar datoru, dokumentiem un likumiem, tad šī joma domāta 
jums,” tā par arhitekta-tehniķa darbu saka Bonija Lasmane.

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto

•  3D vizualizācija, ēku un 
teritoriju 3D modeļi – tā gandrīz 
vai ir atsevišķa nozare, bet pamatā 
ir tehniķa darbs. 

Pamatprasība ir perfekti pār-
valdīt trīsdimensiju programmas, 
fotogrāfiju apstrādi. Jāmāk lasīt 
rasējumus: tiek iedota tehniskā in-
formācija, un no rasējuma jāmāk 
izveidot 3D vizualizāciju. 

• Palīgs būvkonstruktoram 
un inženierim. 

Vēl vismaz 20 gadu tā būs diez-
gan brīva niša, jo daudz augstas 
klases profesionāļu – būvniecības, 
ventilācijas u.c. inženieru, tiltu 
speciālistu – nepārzina datorpro-
grammas. Tā ir vecākā paaudze, 
kura ļoti labi prot visu uzzīmēt 

un vadīt, bet tai nav tehnisko 
zināšanu. 

Vēl gadus 20 viņi strādās, un 
ir vērts šīs zināšanas pārņemt, 
strādājot par palīgu.

• Vidutājs starp inženieri, 
logu, konstrukciju, mēbeļu u.c. 
ražotājiem un arhitektu. 

Tas modelē savietoto inženier-
tīklu plānus u.tml. Piemēram, 
telpu veido daudzi komponenti: 
arhitektūra, elektroinstalācija, 
ventilācija, apkure u.c. 

Ar katru jomu nodarbojas cits 
speciālists, katram savi rasējumi, 
bet tie jāsaliek kopā. Tad var re-
dzēt, ka daudzas vietas pārklājas.

Tehniķim arī labi jāpārzina 
likumi: kam rasējumā jābūt parā-

dītam, ko nosaka normatīvi, kāds 
ir attālums starp inženierkomu-
nikācijām. Vēl jāuztver arhitekta 
mākslinieciskā iecere – kā beigās 
viss izskatīsies. 

• Arhitekta labā roka. 
Palīgam jābūt daudzpusīgam. 

Arhitekts mūsdienās ir viss vienā: 
jurists, apkopējs, grāmatvedis, 
lietvedis, mākslinieks utt. Lai 
viņam būtu laiks padomāt par 
mākslu, vajadzīgs palīgs. 

Vieni arhitekti-tehniķi ir kā 
sekretāri, lietveži, arhivāri, kuri 
noformē, kopē, pavairo doku-
mentus, viņiem jāpārzina likumi. 
Palīgam vajadzīga izpratne par 
rasējumiem un datorprogammu 
Auto CAD vai Archi CAD, jo būs 

saskare ar rasējumu izdrukām 
un jāsaprot, vai rasējumā ir visa 
vajadzīgā informācija. 

Otri specializējas tehniskās 
informācijas apkopošanā un kla-
sificēšanā: ja arhitekts izdomājis 
konkrētu krāsu vai mēbeles, 
palīgam jāzina, kas tā par krāsu, 
vai mēbeles ražo un var nopirkt 
Latvijā u.tml. 

• Tehniķis, kurš strādā ar 
rasējumiem. 

Pašlaik, lai profesionāli strādā-
tu par arhitektu vai inženieri, nav 
jābūt sertificētam. 

Cilvēks ar atbilstošu izglītību 
un profesionalitāti var mierīgi 
strādāt, bet neparakstīt doku-
mentus. Tad pēc būtības strādā 

kā tehniķis. Sertifikāta uzturēšana 
nozīmē izdevumus, nemitīgu iz-
glītošanos, juridisko atbildību utt. 

Jebkurā projektā strādā ko-
manda. Šim tehniķim atbilstoši 
kvalifikācijai perfekti jāpārzina 
normatīvi – kam kurā rasējumā 
jābūt. 

Jāzina, ko konkrētajā objektā li-
kums atļauj nedarīt, tā ietaupot bi-
roja laiku un naudu. Jāprot ļoti ātri 
atrast informāciju: kam piezvanīt, 
kurš ko ražo, kā informāciju 
pārbaudīt. Jāspēj darba devējam 
ātri pateikt problēmvietas, lai tas 
var savlaicīgi informēt pasūtītāju. 
Ļoti labi jāorientējas rasējumos. 

Dažas variācijas par šo arodu
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astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Notikumi no 24. līdz 30. martam

dzīves lapa

saruna ar jubilārI

konkurss
Kas tā par vietu pasaulē?

stārķa vēstis

„Novēliet man saglabāt prie-
ka un dzīves dzirksti, kas liek 
raudzīties uz priekšu un turpi-
nāt iesākto!” savas dzimšanas 
dienas nedēļā teica skrundenie-
ce Aivita Emerberga. 

Tikpat spraigi un 
interesanti

Intervijā pirms vairākiem ga-
diem Aivita atzīst, ka tik dzīvīga 
(ejoša, skrejoša, vienmēr ziedoša) 
esot tāpēc, ka dzimusi laikā, kad 
sākas pavasaris. Tāpēc ļoti patī-
kot dzimšanas dienas datums –                                                          
21. marts. Mostas daba un cilvēki. 
Viss vēl priekšā: pavasaris ar dār-
za darbiem, raiba vasara un krāšņs 
rudens, tad jauna salta ziema. 

Vēl nesen, būdama Skrundas 
novada sporta organizatore, Aivita 
strādāja un arī sabiedriskajā dzīvē 
iesaistījās gandrīz līdz jaunākā 
dēliņa Emīla Justa piedzimšanai. 
Tagad pastarītim ir gads un trīs 
mēneši, māmiņai vēl trīs mēnešus 
pienākas bērna kopšanas atva-
ļinājums, un tos viņa nolēmusi 
izbaudīt pilnībā. Arī ar mazuli 
aizvadītais laiks bijis gana spraigs 
un interesants, tikai vairāk veltīts 
ģimenei.

Lepojas ar dēliem
„Tie, kuri pieraduši redzēt 

mani, uz skatuves dziedot vai 
spēlējot teātri, arī sportojot un 
organizējot pasākumus, jautā, kā 
varu nosēdēt mājās,” prāto aktīvā 
sieviete. „Varu, jo es šo laiku no 
sirds izbaudu: dziedu dēlam dzies-
miņas, lasu grāmatas, rotaļājos. 
Pēc pieredzes zinu, ka tas tāds īss 

Uzreiz uz jaunām mājām
19. martā pasaulē nāca Brocēnu iedzīvotāju Anetes un 

Nika Medņu atvasīte Rebeka. Viņa ir pirmais bērniņš. Nu 
jāsāk vilkt sagādātos tērpus, jo par meitiņas ierašanos vecāki 
zinājuši jau laikus. Māmiņa priecājas, ka Rebeka ir mierī-
ga, guļ labi, mazliet dusmojas vien tad, kad modina. Tieši 
tagad vecāki pārceļas uz citu dzīvesvietu, tāpēc meitiņa no 
slimnīcas dosies uzreiz uz jaunajām mājām. Viņa piedzima 
55 cm gara un 3700 g smaga. 

Iveta Grīniņa, Aivara Vētrāja foto

Auniem būs vairāk saviesīgu pa-
sākumu. Partnerattiecībās par sevi 
atgādinās pagātne. 

Vēršiem darbā izdosies paveikt lie-
las lietas. Centība tiks novērtēta – būs 
gan morāls, gan materiāls gandarījums.

Dvīņiem jāizmanto izdevības piln-
veidot profesionālās prasmes. Viņi 
labi jutīsies sabiedrībā. Iespējams, tiks 
piedāvāta kāda izklaide.

Vēži privātajā dzīvē jutīs draugu 
atbalstu, bet darbā izdevības var rasties, 
pateicoties partneru atsaucībai. 

Lauvām jāliek lietā prasme plānot, 
lai nenonāktu laika trūkumā. Kādu 
pienākumu uzticot citiem, var sasniegt 
iecerēto. 

Jaunavām mājās valdīs galvenokārt 
patīkama atmosfēra. Ģimeniskums un 
sakņu apzināšanās raisīs siltas jūtas.

Svariem rit dziļa iekšēja transfor-
mācija, tādēļ viņi būs gatavi atteikties 

no sliktām domām, piedot un atbrīvot 
prātu no nepatīkamām situācijām.

Skorpioniem patiks dzīvot ar vērie-
nu. Gan pašam būs vieglāk nopelnīt, 
gan kāds var iepriecināt ar dāsnumu.

Strēlnieki darbā liks lietā enerģiju 
un apņēmību. Var atšķirties uzskati 
saskarsmē ar jaunāko paaudzi.

Mežāžiem netrūks ideju, kā dzīvi 
darīt patīkamāku. Dzīvesprieks pielips 
arī citiem, tādēļ jautrības netrūks.

Ūdensvīriem darbs un fiziskās 
nodarbes būs laba psihoterapija, kas 
saliks domas pa plauktiņiem. 

Zivis spēs pievērst uzmanību de-
taļām, tādēļ var kārtot dokumentus, 
darījumus, tirgoties utt. 

Čika laiks:
25.III 7.56 – 12.06,
27.III 13.19 – 17.11,
29.III 15.07 – 17.48.

Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu 
pasaules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc! 

23. kārta. Tautā saukts par Veco kalnu, tas ir kādas impēri-
jas cietoksnis 2400 m virs jūras līmeņa. Kalns ir šīs impērijas 
pazīstamākais simbols. Cietoksnis uzcelts ap 1450.  gadu, 
daudzus gadu simtus bijis pamests. Pasaules slavu tas iegu-
va, kad 1911. gadā to atklāja kāds vēsturnieks. Tas iekļauts                  
UNESCO pasaules mantojuma sarakstā, kā arī atzīts par vienu 
no septiņiem jaunajiem pasaules brīnumiem.

Atbildes gaidām līdz 28. marta 11.00; tās sūtīt konkursam 
Pasaules pazinējs, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, 
LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest 
redakcijas durvju pastkastē.

mirklis vien ir. Vēl nesen mani 
lielie dēli bija mazi. Manuprāt, 
svarīgāko viņu ceļasomā esmu 
ielikusi. Cik daudz un ko no tā 
viņi izmantos, tas tikai pašu ziņā.”

Vecākais dēls Roberts strādā 
Rīgā celtniecībā. Galvaspilsētā 
pašlaik ir arī vidējais dēls Mariss –                                                                          

restorānā Kuk Buk rit pēdējie 
prakses mēneši pirms izlaiduma 
Ventspils tehnikumā. Aivita lepo-
jas, ka dēli ir labi un katrs dara to, 
kas viņam patīk. Kad atbrauc mā-
jās, tad paspēlējas ar mazo brāli, 
dažreiz izved ar ratiem pastaigā.

Šķīvju gandrīz pietrūka
Šogad Aivitai tāds kantains 

gaduskaitlis, kas no abām pusēm 
lasāms vienādi. „Katra dzimšanas 
diena man nozīmē vēl 365 dienas, 
kas nodzīvotas kopā ar mīļajiem,” 
jubilāre priecājas. „Laiks, kas 
pavadīts, darot patīkamus dar-
bus. Manā bērnībā Aivitas vārda 
kalendārā nebija, tāpēc dzimšanas 
diena bija vienīgie svētki. Nāca 
klasesbiedri, pagalma draudzenes, 
dāvināja pirmās pavasara puķes. 

Vienas svinības īpaši atceros: 
laikam palika desmit gadu, un es 
biju saaicinājusi teju pusi klases. 
Ielūdzu dažus, bet viņu blakus-
sēdētāji uzprasījās, vai arī varot 
nākt. Kā gan teikšu, ka ne? Mam-
ma nezināja, ko iesākt. Gandrīz 
šķīvju mājās pietrūka.

Aktīvi dzimšanas dienas svi-
nējām, kad dziedāju Skrundas 
jauktajā ansamblī, vēlāk ar kolē-
ģiem kultūras namā. Pēdējā laikā 
visbiežāk atbrauc apsveikt tuvākie 
kolēģi, bet vakarā mums ir svētku 
vakariņas ar savējiem.”

„Manas dzimšanas dienas 
tematikai piestāv kādas agrāk 
rakstītas rindas,” saka Aivita.

Smilšu pulkstenī birst laika graudi:
gan tie, kuros smējies,
gan tie, kuros raudi.
Nav jēgas dzīvot pelēku dzīvi – 
jādzīvo viegli,
jādzīvo brīvi.
Iespēja otra mums netiks dota.
Ir jāmeklē krāsas, 
Ir jāmeklē ota!

Ejošā, skrejošā, vienmēr ziedošā
Skaistākās atmiņas 
iemūžina

Lai arī laiks lielākoties vadīts 
mājās, Aivita nav varējusi iztikt 
bez iemīļotākā no daudzajiem 
vaļaspriekiem – fotografēšanas. 
Iegādājusies jaunu fotokameru, lai 
vēl labāk apgūtu šo jomu. Dēliņš 
piestrādājis par modeli. Vasarā 
ģimene kopā ar mazo puisēnu 
izceļojusies Kurzemes piejūras 
pilsētās, jau tiek plānots jauns 
maršruts. Mazais Emīls visur 
brauc līdzi: „Vēlāk tās būs viņa 
bērnības atmiņas. Gribu, lai tās 
ir skaistas, tāpēc bilžu ir daudz – 
palīdzēs labāk atcerēties.” 

Ar prieku atgriezties
Atvaļinājumā sporta organiza-

tore interesējusies par Skrundas 
novada dzīvi. Pirmais, ko nolē-
musi izdarīt, pēc Jāņiem atgrie-
žoties darbā, ir atjaunot veselības 
velobraucienu. Aivita šo tradīciju 
iesāka 2009. gadā, kopš tā laika 
noorganizēti 16 braucieni. Netur-
pināt nedrīkst, jo novadā vēl tik 
daudz neapskatītu vietu. 

„Atvaļinājums nāca par labu, 
jo esmu atpūtusies un varēšu ķer-
ties klāt svaigiem spēkiem. Jūlijā 
apritēs desmit gadu, kopš strādāju 
par sporta organizatori. Man ir 
forši kolēģi, un tas arī ir viens no 
iemesliem, kāpēc gribas ar prieku 
atgriezties. Dzejai gan nepietiek 
laika, bet gan jau...” 

Daina Tāfelberga
Aivitas Emerbergas 

arhīva foto

Kultūrā un 
sportā darbīgā 
skrundeniece 
Aivita Emerberga 
un viņas lielākā 
bagātība: 
vecākais dēls 
Roberts ar 
visjaunāko dēlu 
Emīlu Justu un 
vidējais – Mariss.

Nedēļa piemērota dziļām, garīgām sarunām. Pratīsim 
ieklausīties viens otrā un uztvert vārdos nepasacīto. Cilvēki 
būs patiesi, atklāti, pašapzinīgi un mērķtiecīgi. Marsa un 
Neptūna harmoniskais aspekts arī vēsta par bagātīgas iztēles 
un spēcīgas intuīcijas izpausmēm. Radošiem ļaudīm šis ir 
darbīgs laiks, īpaši, ja atgriežas pie agrāk iesāktā. 

28. martā sākas jauns Mēness cikls. Tā otrajā un trešajā dienā 
ieteikts sākt ko jaunu, jo visam piemitīs augošā Mēness raksturs.

Garīgu vērtību laiks No 15. līdz 22. martam Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā pasaulē nākušas 12 meite-
nītes un trīs puikas. Mazuļiem doti šādi vārdi: Kate, Sabīne, Ieva, Sofija, Luīze, Beatrise, Alise, 
Rebeka, Karlīna, Keitija, Laura, Adriāna, Kārlis, Dāvids un Tomass.  

22. kārtas atbilde: Jeloustonas nacionālais parks.
Pareizi atbildējuši: Edīte Zalcmane, Uldis Zariņš, Ingars Neimanis, 
Jolanta Dala, Indra Ābelīte, Velta Višņevska, Vilnis Bēniņš.
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telpu futbols

GALDA TENISS

10 sports. sludinājumi

Par trīskārtēju Latvijas jau-
natnes čempioni galda tenisā              
B grupā kļuvusi Kuldīgas nova-
da sporta skolas audzēkne Vik-
torija Poriņa, bet Markusam 
Sīlim – viena uzvara un divas 

trešās vietas. 
Viktorija zelta medaļu izcīnīja 

gan vienspēlēs, gan dubultspēlēs, 
gan jauktajās dubultspēlēs. Mar-
kusam dubultspēlēs 1. vieta, bet 
vienspēlēs un jauktajās dubultspē-

lēs – trešā. Vēl labi cīnījās Kārlis 
Gebauers (8.  v.), Klāvs Anrijs 
Zariņš (12. v.) un Dāvis Avdjuke-
vičs (16. v.). B grupai čempionāts 
divas dienas notika Jēkabpilī. 

Inta Jansone

NOVUSS

Par uzvaru cīnījās desmit pāru
Kuldīgas novada atklātajā novusa čempionātā dubultspēlēs jauk-

tajiem pāriem uzvarējuši kuldīdzniece Anita Leja un saldenieks 
Aigars Aleksandrovs. 

2. vietu izcīnījuši Ilona Indrāne (Aizpute) un Jānis Tupiņš (Durbe), 
bet 3. vietā ierindojušies Ilze Čakle un Imants Čaklis no Ventspils. 
Čempionātā startēja desmit pāru. 

Inta Jansone

Svētdien par Kuldīgas no-
vada atklātā čempionāta telpu 
futbolā uzvarētājiem kļuva 
Kuldīgas komanda Nikers, kas 
pēc tam devās uz Zvaigžņu spēli 
Rīgā un saņēma apbalvojumus 
Latvijas čempionāta 1. līgā. 

Zelta medaļas izcīnīja Artūrs 
Šternbergs, Andrejs Jefimovs, 
Juris Gerasimuks, Toms Egle, 
Emīls Vite, Guntars Rumbenieks, 
Māris Šternbergs, Gatis Rožkalns, 
Gatis Šusters, Gatis Jirgensons, 
Artūrs Liepiņš un Kristaps Blūms. 
Ar sudrabu var lepoties Alsungas 
vienība, bet godalgoto trijnieku ar 

bronzu noslēdza komanda Nikers/
Sporta skola. Tālākās vietās ierin-
dojās Skrunda, Turlava, Kurmāle, 
Kabile, Snēpele.

Pēc apbalvošanas Nikera spē-
lētāji sēdās autobusā, lai dotos 
uz Rīgu, kur ne tikai klātienē 
vēroja Optibet Zvaigžņu spēli 
telpu futbolā, bet arī saņēma 
sudraba medaļas un kausu Lat-
vijas čempionāta 1.  līgā. Tika 
iegūtas trīs papildbalvas: 1. līgas 
turnīra sezonas vērtīgākais spēlē-
tājs ir G.Rožkalns; FC Nikers –                                                                                 
labākā mājas spēļu organizācija; 
labākais komandas menedže-

ris – Nikera vadītājs Zigmunds 
Dvarons. 

Zvaigžņu spēlē, kas notika 
starp Latvijas klubu komandu un 
te spēlējošajiem leģionāriem no 
Baltkrievijas, Ukrainas, Brazīlijas 
un Portugāles, beidzās neizšķirti 
5:5. Latvijas vienībā spēlēja arī 
Nikera pārstāvis G.Rumbenieks, 
viņš Zvaigžņu spēlē piedalījās 
otro reizi, bet iepriekš divus gadus 
G.Rožkalns. 

Inta Jansone
Kuldīgas novada sporta 

skolas arhīva foto

Kuldīgas novada sporta sko-
las futbolisti ieguvuši Sabiles 
kausu. 

Pēdējā (sestajā) posmā Kuldī-
ga ar 5:5 nospēlēja pret Sabiles 
vienaudžiem, ar 5:0 apspēlēti 
Talsu futbolisti, bet ar 0:1 zaudēts 

Laidzei. Kopvērtējumā par līde-
riem kļuva kuldīdznieki. Treneris 
Mareks Raihs uzsvēra, ka šajā 
turnīrā piedalījušies, lai iegūtu 
spēļu praksi. 

Inta Jansone
Vinetas Blāķes arhīva foto 

Medaļas, balvas un Zvaigžņu spēle

Kuldīgas novada telpu futbola čempionāta labāko trio: Alsunga, Nikers, Nikers/Sporta skola. 
Sabiles futbola turnīrā uzvarējuši 
Kuldīgas novada sporta skolas audzēkņi: 
(pirmajā rindā) Aleksis Blāķis (atzīts 
par labāko spēlētāju), Rauls Borisovs, 
Toms Veigelts, Gusts Slīpiņš, Rūdolfs 
Reimanis, (otrajā) vārtsargs Krišjānis 
Mikāls, Martins Raihs, Kārlis Ivanovskis, 
Krists Bērics un Rihards Ponomarjovs, 
aizmugurē treneris Mareks Raihs.

Mazie futbolisti, treneris 
un vecāki saka paldies par 

atbalstu SIA MKM mežs, SIA Vita 
mārkets kafejnīcai Ņamma, 

Kuldīgas novada sporta skolai, 
Sabiles turnīra organizatoriem, 
informatīvajam atbalstītājam –                                                      

laikrakstam Kurzemnieks.

Sabilē nosmeļ krējumu

Četras zelta un divas bronzas godalgas

pērk
SIA LĀSES AM  iepērk 
LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS un CŪKAS. Dažādu 
veidu piemaksas, ātra un 
korekta samaksa. Braucam 

pa visu Latviju, transports bez maksas. 
Tālr. 29353243, 63374197, e-pasts: lases@
inbox.lv.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

Z /s SMAI DAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Cēsu gaļas kombināts par labām cenām 
iepērk JAUNLOPUS un LIELLOPUS. 
Samaksa pēc vienošanās. Tālr. 28770777, 
26185703.

SIA Valinda pērk MĀJLOPUS. Tūlītēja 
samaksa. Svari. Tālr. 29434034.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984. 

MOTOBLOKU MTZ 0,5 un inventāru. Var 
remontējamu. Tālr. 29207499.

Pērk invalīda RATIŅUS. Tālr. 29121876.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības ZEMI 
visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez 
taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 29711172.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000 – 
10  000  EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. Kār-
tojam dokumentus. Tālr. 27030802, mezi@
lateira.lv.

ĪPAŠUMUS, MEŽUS un CIRSMAS. 
Tālr. 27866653.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

CIRSMAS; veic MEŽIZSTRĀDI, IZ-
VEŠANU un TRANSPORTĒŠANU,                                                                                           
w w w. p r o t o . l v ,  k o p š  2 0 0 5 .   g a d a . 
Tālr. 26125312.

SIA PRIEDES AG pie ceļa pērk ZĀĢBAĻ-
ĶUS, FINIERKLUČUS, TARU, PAPĪR-
MALKU, MALKU. Tālr. 26993794.

OZOLA un OŠA zāģbaļķus; oša kamīnmal-
ku (3 m). Tālr. 29997742.

Iepērkam MALKU (3 m). Tālr. 26125312. 

SIA ML Dvīņi pērk ŠĶELDU un ZARUS, 
nomaļus šķeldošanai. Tālr. 29576511.

SIA Skrunda iepērk lopbarības GRAUDUS. 
Pieteikt pa tālr. 63331124, 29697331.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

RAGUS. Tālr. 29395570.

Rīt, 25. martā, Luksemburgā Latvijas futbola tiesnešu brigāde 
ar galveno tiesnesi, kuldīdznieku Andri Treimani apkalpos nā-
kamā gada Pasaules kausa izcīņas Eiropas zonas kvalifikācijas 
turnīra spēli, kurā mājinieku izlase uzņems Francijas vienību. 

Andrim kā asistenti darbosies Haralds Gudermanis un Aleksejs 
Spasjoņņikovs, ceturtais tiesnesis būs Aleksandrs Golubevs. Pērn 
A.Treimanis ar palīgiem pārraudzīja UEFA Eiropas līgas grupu turnīra 
spēles. 

Inta Jansone
Futbola federācijas mājaslapas arhīva foto 

Parādi diriģēs Andris Treimanis

Kuldīdznieks Andris Treimanis ar savu brigādi šo sestdien tiesās futbola spēli 
starp Luksemburgu un Franciju. 

futbols
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Par sporta pasākumiem, 
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Jaunumi arī portālā 
www.kurzemnieks.lv!

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieteik-
ties B, BE, C, CE, D, 95. koda autovadītāju 
kursiem Kuldīgā, ir dienas un vakara gru-
pas. Sīkāka informācija pa tālr. 29491388, 
63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko ātros B, BE, 
C, CE, D un 95. KODA autovadītāju kursus 
Kuldīgā, Pētera ielā 5. Tālr. 26120089.

AUTOSKOLA Universāls 27. martā 18.00 
Skrundas kultūras namā rīko autovadītāju 
kursus. Tālr. 26446270.

SALDUS AUTOSKOLA Kuldīgā rīko 
A, B, BE, C, CE, 95. KODA kursus. 
Tālr. 29194359.

Auto METINĀŠANA, lēti. Tālr. 29833149.

RITEŅU REMONTS Piltenes ielā  29, 
Kuldīgā. Tālr. 26053311.

KURSI jaunajiem MEDNIEKIEM un 
MEDĪBU VADĪTĀJIEM. Tālr. 29237545.

2017.  gada 7.  aprīlī 11.00 notiks SIA Ser-
mīte gada PĀRSKATA  SAPULCE . 
Tālr. 29258116.

Ir pieejami jauni, pavasarīgi ŽALŪZIJU 
AUDUMI visu veidu žalūzijām. Mucenieku 
iela 25, Kuldīga.

Brigāde maina māju, garāžu u.c. ēku JUM-
TUS. Fasādes apdare ar kokmateriāliem un 
dekoratīvajiem apmetumiem. Betonēšana, 
mūrēšana u.c. darbi. Tālr. 24848162.

Kvalitatīvi veic BRUĢĒŠANAS un ŽOGU 
uzstādīšanas darbus. Tālr. 29496314.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus šķel-
došanai. Tālr. 29150380.

Pārvietojamā LENTZĀĢA pakalpojumi. 
Tālr. 29612949.

ZĀĢĒJAM baļķus dēļos klienta sētā. 
Tālr. 26547957.

Pārv. GATERIS. Tālr. 22186086.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

ROK ar KĀPURĶĒŽU ekskavatoru,                         
25 eiro/stundā. Tālr. 29458403.

Izīrē vai pārdod divistabu DZĪVOKLI. 
Tālr. 20062420.

Kur rast vārdus, kas būtu mierinājums,
Kad cilvēks zemes klēpī dusēt steidz,
Kad negaidot ir pārrauts mūža gājums
Un ardievas tik daudz kam jāpateic. 

/K.Apškrūma./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Intai un 
Naurim, māsu un krustmāti zaudējot. 

Kaimiņi Šalkās

Tā aiziet mūsu mīļie,
Aiziet no ikdienas rūpēm
Mierā un klusumā prom.
Paliek vien dvēseles gaisma. 

/Z.Purvs./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība Intai un Naurim, 
tuvu cilvēku zaudējot. 

Kaimiņi Vēsmās 

Šīs atmiņas ir saules gabaliņi,
kas visam mūžam nerimst gaismu dot. 

/J.Silazars./
Esam kopā skumju brīdī un izsakām vis-
dziļāko līdzjūtību Kristīnei Matevičai un 
pārējiem tuviniekiem, brāli kapu kalniņā 
pavadām.

Inese L. ar ģimeni

Likās, ka tu dzīvot spētu
Vēl trīs mūžus, māmulīt,
Ka tu aiziet nevarētu tur,
Kur tikai klusums mīt.

 /M.Ķempe./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Jānim 
Milleram, māmiņu mūžībā pavadot. 

A/s Sadales tīkls kolektīvs 

Ņem mūsu mīlestību, lai tev nesalst,
Ņem siltus vārdus tālā ceļā līdz.

 /O.Vācietis./
Bēdās esam kopā ar AIJAS MILLERES 
mīļajiem. 

Kuldīgas 2. vidusskolas 1981. gada 
absolventi 

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/S.Kaldupe./
Skumjās esam kopā ar Milleru ģimeni un 
Intu, no AIJAS atvadoties.

Sedliņi

Ja nākas kaut ko ļoti tuvu zaudēt.
Tad nākas gluži cilvēcīgi skumt. 

/O.Vācietis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Vendijai 
ar ģimeni. 

KCV 7.b klase

Lai tēva mīla paliek dziļi sirdī,
Par avotu, kur mūžam spēku smelt. 

/I.Mežnora./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību piederīga-
jiem, no tēva un vectēva KĀRĻA ZEMKES 
atvadoties. 

Jana Bite un Jānis Āboliņš 

Tuvs cilvēks neaiziet, 
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/S.Kaldupe./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Andrim 
Zemkem, no tēva atvadoties. 

SIA AB Būvniecība kolektīvs 

Tik klusu notiek viss,
Met putni atvadlokus.
Pie tevis puķe nāk
Ar cilvēku pie rokas. 

/A.Balodis./
Izsakām l īdz jū t ību K ĀRĻ A ARŅA 
ZEMKES tuviniekiem. 

Mednieku klubs Turlavas mednieks

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Guntim 
Zemkem, tēvu zemes klēpī guldot. 

Priedīšu ģimene

Laiks apstājas ar skarbu piesitienu,
Nav rītdienas, ir tikai vēja balss.
Un kādai mīļai, labai sirdij
Nekad vairs nesāpēs, ne arī sals. 

/N.Dzirkale./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Baibai 
Zemkei, no mīļotā vīra atvadoties.

Bijušie darbabiedri Kuldīgas Tekstilā

Ilgu mūžu nodzīvoju,
Daudz darbiņu padarīju;
Lai nu viegli Zemes māte
Pārklāj savu paladziņu. 

/T.dz./
Skumju brīdī esam kopā ar Baibu un pā-
rējiem tuviniekiem, no ARŅA atvadoties. 

Gunta un Ivars 

Gan sāpju dienas, gan saules rīts
It viss tiek klusi zemē tīts.

 /E.Vēveris./
Jūtam līdzi Baibai ar ģimeni, no tuva 
cilvēka atvadoties. 

Bijušie kaimiņi Anda, Juris, Ilga

Tikai klusa sāpe sirdī
Ilgi vēl pēc tevis sauks. 

/J.Silazars./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Baibai 
Zemkei un tuviniekiem, KĀRLI mūžībā 
pavadot. 

Ilga un Aija 

Izsakām līdzjūtību Ruslānam, tēvu zau-
dējot. 

TN Kurši kolēģi

Lai tēva mīla paliek dziļi sirdī,
Par avotu, kur mūžam spēku smelt. 

/I.Mežnora./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Rūtai un 
tuviniekiem, tēvu mūžībā pavadot. 

Krikumiņa kolektīvs 

Tēva padoms, tēva mīla 
Mūžam sirdīs nezudīs. 

/Z.Purvs./ 
Kristapam un viņa tuviniekiem izsakām 
visdziļāko līdzjūtību, tēvu smilšu kalniņā 
guldot.

SIA Palleteries kolektīvs

Īpašnieks pārdod ZEMI privātmājas būv-
niecībai Pārventā, Kuldīgā (3185  m2). 
Tālr. 26489898, 27876076.

Pārdod ZEMI Kuldīgā. Tālr. 28845754.

Pārdod VW GOLF III VARIANT, 1996, 1,6i, 
labā tehniskā kārtībā, TA 03.11.2017. par 550 
eiro. Tālr. 26323403.

Jaunas un lietotas RIEPAS, arī traktoriem 
un lauksaimniecības tehnikai. Piedāvājam 
riepu montāžu, balansēšanu, remontu. 
Tālr. 24933391.

GARĀŽU Priedainē. Tālr. 29162419.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

PVC LOGUS, DURVIS, JUMTU se-
gumus, noteksistēmas. Skārdnieka darbi, 
dūmvada sistēmas mērīšana un montāža. 
Ganību iela 25. Tālr. 29221390.

PVC LOGI, DURVIS, PALODZES, ga-
rāžas vārtus. Mērīšana, montāža, piegāde. 
E-pasts: imk@inbox.lv, tālr. 26441415.

ZĀLES PĻĀVĒJU Murray, 12 ZS, mo-
tors darba kārtībā, 550 eiro, varu aizvest. 
Tālr. 20155377.

Piena DZESĒTĀJU JUPI, 650 l; govi, 
atnesīsies aprīlī. Tālr. 26611930.

RUDZUS. Tālr. 29560864.

SKĀBSIENU rulonos. Tālr. 29212519.

ZĀLĀJU SĒKLU (atļaujas nr.  3360). 
Tālr. 22143150.

Sestdien Talsu tirgū tirgos AUGĻU KOKU 
stādus no Dobeles. Tālr. 29824750.

Slaucamas GOVIS. Tālr. 28333802.

Pārdod grūsnu TELI. Tālr. 26060213.

Pārdod SIVĒNUS. Tālr. 26433706.

T R U S Ī Š U S ,  k ā  a r ī  t r u š u  g a ļ u . 
Tālr. 29961126.

Elektrisko MALKAS ZĀĢI uz trīs noņe-
mamiem riteņiem ar ripu, diametrs 60, cena           
185 eiro. Tālr. 24864768.

KOKMATERIĀLUS. Tālr. 28796607.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem.                      
Krava – 110 EUR. Tālr. 28356979.

Lapkoku MALKU klučos vai skaldītu ar 
piegādi. Tālr. 22322731.

Skaldītu MALKU, nomaļus. Tālr. 26519182.

Lēti – meža MALKU. Tālr. 22377474.

MALKU – skaldītu un klučos. Tālr. 27811870.

MALKU – skaldītu, klučos. Piegāde. 
Tālr. 26534625.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786.

Skaldītu un 3 m MALKU. Tālr. 25120428.

KŪTSMĒSLUS, trūdzemi, kūdru, mulču 
maisos un kravās. Tālr. 28323920.

Mūžībā aizgājis 
ANDRIS KOVAĻEVSKIS 

(15.06.1952. – 22.03.2017.). 
Izvadīšana 25. martā 12.00 no 

Meža kapu kapličas uz 
Meža kapiem. 

Tuvinieki

Darbībai paplašinoties, SIA Otaņķu Dzir-
navnieks (42103015892) aicina darbā                                     
E kategorijas ŠOFERUS darbam Baltijā un 
Eiropā. Tālr. 28808260.

Darbībai paplašinoties, SIA Otaņķu Dzir-
navnieks (42103015892) aicina darbā                                      
B kategorijas TRAKTORTEHNIKAS VA-
DĪTĀJU. Vēlama pieredze lauksaimniecībā. 
Tālr. 28808260.

SIA Lāses AM (41201007493) aicina darbā 
LOPU KĀVĒJUS un PALĪGSTRĀD-
NIEKUS kautuvē. Tālr. 29463685, e-pasts: 
lases@inbox.lv.

Darbības paplašināšanās ietvaros kok-
apst rādes uzņēmums SIA Cietkoks 
(40003789658) Kandavas pagastā AICINA 
DARBĀ: lentzāģa operatorus un palīgus, 
autokāra vadītājus, kurinātājus, strādniekus 
līmēšanas cehā, pakotājas un palīgstrād-
niekus. Piedāvājam dzīvesvietas iespējas. 
Tālr. 29999449, 26104573.

Labiekārtošanas uzņēmums SIA Baltā 
Avēnija (41203043164) aicina darbā AI-
NAVU TEHNIĶUS, DĀRZNIEKUS, 
STRĀDNIEKUS. CV sūtīt e-pastā: info@
baltaavenija.lv. 

MOTOKROSS

Ventspils novada kausa izcī-
ņā motokrosā nedēļas nogalē 
Jūrkalnē piedalījušies teju 100 
braucēju. 

MX1 un MX2 (brauc profesio-
nāļi) klasē uzvaras laurus plūca 
Niks Apfelbaums un Rainers 

Žuks. MX65 un MX85 klasē sa-
centās bērni un jaunieši, vēl bija 
cīņa MX15, MX30+, MX40+, 
50+ un MX iesācēju klasē (rezul-
tāti: www.mylaps.com). 

„Parasti sacensības rīkojam 
rudenī,” saka Jūrkalnes trases 
īpašnieks un pasākuma organiza-

tors Guntis Spade. „Bet šogad bija 
labvēlīgi apstākļi, un nolēmām 
rīkot arī pavasarī. Jau kopš gada 
sākuma ik palaikam te treniņno-
metni aizvada motosportisti no 
Somijas, Krievijas, Baltkrievijas, 
Igaunijas, Lietuvas un Latvijas.” 

Inta Jansone

Jūrkalni pierūcina motocikli



piektdiena, 2017. gada 24. marts

 

rīt, 25. martā parīt, 26. martā
Dienas garums – 12 st. 36 min.
Saule lec 6.12, riet 18.48.

Naktī	 +1°...+3° Naktī	 -1°...+1°

Dienā	 +1°...+5° Dienā	 +3°...+7°

Dienas garums – 12 st. 41 min.
Saule lec 7.09, riet 19.50.

3-4 m/s 2-3 m/s

1-4 m/s4-5 m/s

laika ziņasinteresanti
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

joki

reklāma. informācija12

šodien, 24. martā

Naktī	 +1°...+1°

Dienā	 +1°...+6°

Dienas garums – 12 st. 31 min.
Saule lec 6.15, riet 18.46.

2-3 m/s

2-4 m/s
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policijas ziņas

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 63324881.

(41203037327) 
aicina darbā ELEKTROMONTIERI, 

piesakies, ja tev ir:
•	arodizglītība ar elektromontiera kvalifikāciju vai otrā līmeņa 

profesionālās kvalifikācijas apliecību (elektrozinībās),
•	valsts valodas zināšanas, svešvalodu zināšanas uzskatāmas par 

priekšrocību,
•	labas prasmes darbā ar datoru,
•	B kategorijas autovadītāja apliecība,
•	pieredze elektromontiera darbā,
•	B elektrodrošības grupa (vēlama),
•	labas komunikācijas spējas.

ELEKTROMONTĀŽAS DARBU VADĪTĀJU, 
piesakies, ja tev ir:
•	specializētā tehniskā izglītība vai augstākā izglītība,
•	valsts valodas zināšanas, svešvalodu zināšanas uzskatāmas par 

priekšrocību,
•	labas prasmes darbā ar datoru,
•	sertifikāts elektromontāžas darbu vadīšanā,
•	C elektrodrošības grupa tiks uzskatīta par priekšrocību,
•	B kategorijas autovadītāja apliecība,
•	pieredze elektromontāžas darbu veikšanā un vadīšanā,

CV un pieteikuma vēstuli sūtīt e-pastā: info@kce.lv, tālr. 25444964.

Meklējam partnerus, 
kuri spētu organizēt 
vīngliemežu iepirkšanu.
Tālrunis:  
+371 206 31130,
+370 657 45009. 

Vai bērns palīdz dzīvot ilgāk
Saskaņā ar jaunu pētījumu Zviedrijā, kļūstot par vecākiem un audzi-

not bērnus, cilvēkiem var pagarināties mūžs. Pētnieki atklājuši, ka ve-
cāki dzīvo ilgāk nekā tie, kuriem bērnu nav. Zinātnieki aprēķinājuši, 
ka 60 gadu vecam vīrietim ar bērniem vēl priekšā gaidāmi 20,2 dzī-
ves gadi, tikmēr vīrietim bez bērniem – 18,4. Sievietēm šī statistika 
ir 24,6 gadi pret 23,1. Atklājumi liecina, ka atbalsts, ko spēj dot bēr-
ni, vecākiem novecojot, var veicināt ilgāku mūžu. Pētnieki Zviedrijā 
analizēja informāciju par vairāk nekā 725 000 sieviešu un 700 000                         
vīriešu, kuri dzimuši 1911.–1925.  gadā. Dalībnieki novēroti no 60 
gadiem līdz nāves brīdim vai 2014. gadam, kad beidzās datu vākšana. 
Tomēr nevar pilnīgi izslēgt citus skaidrojumus, piemēram, to, ka ve-
cākiem ir veselīgāks dzīvesveids nekā cilvēkiem bez bērniem. 

Prātīgas domas 
prātā iešaujas tikai 
tad, kad darbs jau 
padarīts.

 •••••
Dažiem politi-

ķiem angļu valo-
das zināšanu lī-
menis ir šāds: pēc 
intonācijas saprot, 
par ko ir runa.

Konsultācija meža audzēšanas 
un Eiropas finansējuma piesaistes jautājumos 

uz vietas jūsu īpašumā.
Konsultācija ir bez maksas, to apmaksā Eiropas Savienība.

Konsultē kooperatīvās sabiedrības 
Mežsaimnieks mežkopības speciālists.

Informācijai tālr. +371 29232782.
info@mezsaimnieks.lv; www.mezsaimnieks.lv

marta erudīts 
Amerikas Filmu institūts 
radījis sarakstu Dižākās 
Amerikas ekrāna leģen-
das. Kurš vīrietis un kura 
sieviete ieņēma pirmo vietu?  
Atbildes līdz 27. marta 12.00 atsūtīt: Marta 
konkursiņam, Kurzemnieks, 1905. gada 
ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv.

Atb i lde:  t r ansponē jo š s  mūz ikas 
instruments ar konisku gaisa plūsmu, kas 
pieder koka pūšaminstrumentu grupai 
(kaut arī nekad nav izgatavots no koka) 
un kas izgudrots 1841. gadā, ir saksofons. 
Pirmais komponists, kas to izmantoja 
simfoniskajā orķestrī, bija Žoržs Bizē.
Pareizi atbildējuši: Indra Ābelīte, Daina 
Gerente, Ausma Kreidere, Mārcis Kalējs, 
Ingars Neimanis, Jānis Eglītis.

Ilga Guļaško no Ēdoles pamatskolas folklo-
ras kopas un Uģis Jēkabsons no Kuldīgas no-
vada bērnu un jauniešu centra kopas Kursīši 
(abi attēlā) bija vislabākie konkursa Anekdošu 
virpulis pirmajā kārtā. 

Viņi ir divi no četriem, kuri 1. aprīlī brauks uz 
Rīgu, lai piedalītos finālā. Bez Ilgas un Uģa Ek-
selentā smīdinātāja titulu un tiesības piedalīties 
finālā ieguva arī Sendija Strazdiņa no Rendas 
Cītariņa un Kursīšu dalībniece Meldra Astiča. 
Dalībniekiem jābūt krietnam anekdošu pūram, 
jāprot tās atcerēties un iespaidīgi izstāstīt. Kopu-
mā viņu bija 11, un, neskaitot četrus finālistus, 
pārējie septiņi sadalīja Dižā, Lielā un Mazā 
smīdinātāja titulus. Konkursam viņus sagatavoja 
Kuldīgas skolotāja Ina Celitāne, ēdolniece Dace 
Jansone un rendeniece Aira Bumbiere. 

Vija Zariņa, Krista Joneļa arhīva foto
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„Protu pastāstīt anekdoti”

Informē Valsts policijas Kurzemes 
reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
Madara Šeršņova.

17. marts. Nīkrācē traucēts ie-
dzīvotāju naktsmiers un nolauzta 
automašīnas Opel Vectra numura 
zīme, tā atrasta netālu. Ap 13.00 
Padurē 1953. g. dz. vīrietis vadīja 
Mercedes Benz Viano un, apdze-
not Volvo, kuru vadīja 1962. g.                                            
dz. vīrietis, neievēroja distan-                                      
ci – notika sadursme. Cietušo 
nav. Kuldīgā, Mucenieku ielā, 
1966. g. dz. sieviete veikalā cen-
tās nozagt trīs sieviešu un divas 
vīriešu apakšbikses par 10 eiro. 
Preces atdotas. 

18. marts. Ap 6.00 ziņots, ka 
Kuldīgā, Liepājas ielā, automa-
šīnai Volkswagen Passat izsists 

aizmugurējais logs. Sākts krimi-
nālprocess. Vārmē 1991.  g. dz. 
vīrietis ar automašīnu Mazda pa 
ceļu Kabile–Vārme brauca 0,85 
promiļu reibumā un bez vadītāja 
apliecības. 

19. marts. Pēc pusnakts Rendā 
1996. g. dz. vīrietis ar auto Opel 
Vectra brauca 1,75 promiļu rei-
bumā un bez tiesībām. 

20. marts. Ap 19.00 Skrundas 
novada Ciecerē 1978. g. dz. vī-
rietis ar velosipēdu brauca 0,68 
promiļu reibumā. 1971. g. dz. vī-
rietis ar auto Volkswagen Trans-
porter iereibis brauca Skrundas 
novadā pa ceļu Skrunda–Ezere, 
izelpā – 1,26 promiles. Ap 23.30 
Kabilē 1964. g. dz. sieviete ar 
auto atpakaļgaitā uzstūmās stā-

vošajiem Audi Avant un Audi A4. 
21. marts. Nīkrācē konstatēts, 

ka no neaizslēgta šķūnīša pazu-
dušas mantas. Kuldīgā, veikalā 
Gaismas ielā, aizturēta 1982. g. 
dz. sieviete, kura nozaga divas 
pudeles viskija par 30 eiro. Kul-
dīgas policijas iecirknī ieradās 
kāda persona un uzrakstīja vaļ-
sirdīgu atzīšanos, ka piesavinā-
jies paziņas motorzāģi un ieķī-
lājis to lombardā, saņemot 140 
eiro. Kā noskaidrots, motorzāģis 
šim cilvēkam bijis uzticēts. 

22. marts. Ap 20.00 sieviete 
konstatēja, ka Kuldīgā, Robe-
žu ielas privātmājā, izsists loga 
stikls. 

Apkopoja Iveta Grīniņa 


